

La cuestión de Marruecos

La administración de justicia en Melilla

III

Los juicios de moros.

Estos juicios si que requieren procedimientos, trámites, Tribunales y hasta leyes especiales.

A virtud de lo dispuesto en el art. 7.º del Convenio firmado en Fez en 31 de julio de 1866, sobre el establecimiento de una Aduana en la frontera de Melilla, se dictó a real orden de 30 de septiembre inmediato, creando la jurisdicción especial convenida en dicho Tratado.

El citado artículo dispone que, las cuestiones motivadas por los asuntos de la Aduana, cuando el demandante fuere marroquí y el demandado español, se someterán para su resolución a la justicia española, cuyas funciones, según dicha real orden, desempeñaría la autoridad de la plaza con su asesor del Cuerpo jurídico militar, hoy auditor general.

La jurisdicción, concreta en un principio a moros de la Aduana con españoles y por cuestiones en ella solamente, se extendió después a toda clase de asuntos, lo mismo derivados de dicha Aduana como extraños a ella, y más después de desaparecer ésta, habiendo llegado hoy a resolverse en los juicios de moros toda clase de pleitos, aun entre ellos mismos y procedentes del campo moro, y hasta de los que surgen con hebreos, convencidos todos de la bondad del sistema, su brevedad, lo barato del procedimiento, ya que es completamente gratis, la fuerza ejecutiva é inapelable de sus fallos y el respeto y cariño a España, a la cual acuden solícitos en demanda de justicia y protección para sus asuntos, que acatan y respetan con veneración sagrada, ya que por otra parte, en el campo moro ni hay quien pueda administrarles justicia ni tendrá para ellos tanto valor como la de sus juicios llamados de moros, que cuentan con más de cincuenta años de existencia, con éxito.

Cuanto de dichos juicios pueda decirse, lo tiene escrito en un folleto titulado «Notas de derecho musulmán ó rasgos del Chará», mi querido amigo y compañero el teniente auditor D. Constante Miguez de Mendiluce, secretario que fué varios años del Tribunal de moros. De él tomo los datos necesarios para redactar este artículo, y lo digo aquí para satisfacción suya, y por lo mismo que no me gusta vestirme de lo ajeno, sin declararlo noblemente.

Los asuntos que comunmente se ventilan en esos juicios son: préstamos, todos ellos sin interés, ya que el Korán les prohíbe prestar con usura; las ventas con precio aplazado, en las cuales acostumbra a consignar cantidades bastante más crecidas, de ser el pago al contado, que a plazos; préstamos con garantía de prendas; corretaje en los negocios del tráfico por mar y tierra; depósitos, y diferencias que pueden surgir en liquidación de Sociedades agrícolas formadas para la explotación de la tierra, a virtud de la ley de colonización del campo exterior de Melilla, de 21 de agosto de 1904.

Los juicios de moros son los que dan más que hacer a la Auditoría, porque sobre abundar mucho y ser inmensamente lentos los individuos que allí acuden, tiene que hacerlo todo el auditor y el secretario y hasta adivinar sus pensamientos, a diferencia de la justicia ordinaria en que el juez oye y calla y el secretario tramita, sin poner apenas nada de su cosecha.

Las demandas se formulan, ó directamente al Juzgado, ó también al propio Juzgado, mas después de no haber sido posible una inteligencia entre las partes, en la Oficina de asuntos indígenas, existente en la Capitania general.

¡Pero qué demanda! Verbalmente expone el moro, como sabe y puede, su pretensión, por sí ó por intérprete, y en media hoja de papel de oficio se consigna por el secretario.

Si está presente el demandado, se intenta una conciliación entre ambos; si no está presente se le busca con un ordenanza y acude al Juzgado lo antes posible, haciéndose igual intento de avenencia, que, de llegarse a ella, se deja consignada en media docena de líneas, y se acabó el juicio.

Cuando no ha sido posible llegar a un acuerdo, continúa el juicio y se presentan pruebas en seguida ó en el plazo más breve posible, pruebas que son muy deficientes, pues ni hay documentos solemnes, ni privados, ni aun simples escritos. Testigos abundan con exceso, y como prueba de gran importancia para ellos, que comprueben por su aserto, la obligación contratada, como si ésta hubiere nacido en medio de la kabilia.

La prueba más frecuentemente usada es el juramento decisivo, al cual conceden gran valor también, pues el perjurio es imposible encontrarlo en el moro, firmemente creyente aun dentro del error de su religión, y no influido por escépticismos que a muchos cristianos superhombres dominan.

El que juró sobre la tumba de un morabito ó con la mano extendida hacia donde alguna exista é invocando su nombre, ese no miente, y su contrario acepta su palabra, y el fallo puede dictarse sin temor alguno y con seguridad de ser justo.

Pronunciada sentencia, que se comunica en seguida a los litigantes, es ejecutiva inmediatamente, pues los asuntos, según así lo entienden los moros y según debiera ser, no pueden ser fallados más que una sola vez, y

la resolución del Juzgado de moros se acata con veneración y se cumple sin protesta.

Explicado lo que son estos juicios, ¿es posible variar también su procedimiento y someterlos a los preceptos rígidos de nuestras leyes? Allí, donde la justicia ha de inspirarse mucho en la equidad, en opiniones de filósofos intérpretes del Korán y en preceptos de éste, que hay que conocer; en que el juez es, más que juez severo, padre cariñoso; que la justicia moruna es más patriarcal que reglada, y que en un par de pliegos de papel de oficio se ha extendido todo lo actuado, no caben los procedimientos que la justicia ordinaria sigue, a tenor de la ley de Enjuiciamiento civil.

«Suprimase esa institución—dice el señor Mendiluce en su citada obra;—dígase a los moros acostumbrados a tan cómoda justicia, que caen bajo los preceptos de la ley de Enjuiciamiento civil; que necesitan presentar por escrito sus reclamaciones y con arreglo a fórmulas consagradas, acompañando copias; sepan que el papel ha de llevar el timbre correspondiente, lo que cuesta dinero; que el actuario tiene un plazo para dar cuenta y el juez otro para proveer; que en los juicios no verbales es fuerza conceder un término para que el demandado conteste a la reclamación ó se persone en los autos; que pueden alegarse excepciones dilatorias; que luego vienen nuevos plazos en la práctica de pruebas, y, por último, que la sentencia no es definitiva, pues contra ella hay apelación; y al saber todo esto, dirán que prefieren perder lo suyo, que les conviene más volverse a su kabilia lejana, que sufrir impacencias y gastar sus fondos en pliegos de papel del estanco, en hospedajes en la posada mora y en retribuir a la persona que haya de dirigirlos por entre la complicación procesal.

No; las cuestiones que los indígenas llevan a la justicia española no pueden resolverse con arreglo a la legislación ordinaria. Esos asuntos requieren inmediato arreglo, rapidísima solución.

Las fórmulas solemnes con que en los pueblos cultos se promueven, discuten y resuelven las pretensiones deducidas ante los Tribunales, y que son garantía del derecho de todos, no sirven para los marroquíes, que no necesitan, que no quieren mayor seguridad que el nombre de España y las personas de sus jueces; éstos son, a la vez, sus abogados y sus fiscales.

Juzgue el lector por todo lo que llevamos dicho, de lo que la justicia que en Melilla se administra es, y si hay motivos de censura y razones que, al menos por ahora ni en mucho tiempo, ni nunca acaso, aconsejen el cambio de lo que podemos tomar como ejemplo.

El trabajo que pesa allí sobre el Cuerpo Jurídico, que no cobra por su doble función recompensa ni sobresueldo alguno, es enorme, pues no se crea que la parte militar, aquello propio de su función técnica en el Ejército, como en la Península, está dispensada para ellos, y que el trabajo y el número de asuntos que entran en la Auditoría es pequeño, no, pues en el finado año 1910 superaron en gran número a los despachados en la Auditoría de Madrid.

Bien merecen nuestros elogios aquellos dignísimos generales, jefes y compañeros, que, en número de ocho (uno de ellos ayudante del auditor), desempeñan todas las funciones propias de ese Cuerpo, y además las de la Administración de justicia en todos sus ramos; justicia que debemos mirar con respeto y como modelo que imitar, mejor que no censurando lo que no tiene pero alguno, según podrá apreciarse por el relato verídico que hemos hecho, para muchos completamente desconocido, y para otra gran mayoría conocido con error de información, equivocada ó tendenciosa.

JOSE MARIA LAGUNA AZORIN.

Desde Ceuta

Estación carbonífera.

CEUTA. (Miércoles, mañana.) Procedente de Barcelona y Melilla, ha fondeado el vapor «Cartagena», a cuyo bordo viajan los Sres. Rius Torres, Ortega Munilla y Balcazar.

El diputado Sr. Riu se ha ocupado de la instalación de una estación carbonífera, de gran interés para este puerto, pues carbonearían aquí muchos buques.

El ex bajá de Tetuán.

Ha regresado de Tánger, adonde fué a conferenciar con Muley Abdelaziz, el ex bajá de Tetuán Adelenin Lebday, y mañana regresará a Tetuán.

Anoche asistió a la función del Circo, acompañado del jefe de Estado Mayor Sr. Rubio.

Los penados.

Ha cambiado por completo el aspecto de la población, pues a causa de las frecuentes fugas por la oposición de los penados a ser trasladados, los que quedan han sido encerrados, y sólo circulan por las calles algunos libertos.

Eligióse unánimemente el tacto para el traslado del penal demostrado por el Sr. Cadalso, el cual, por enfermedad del director de la colonia penitenciaria, desempeña la dirección de aquélla.

En el vapor «Virgen de Africa» ha marchado a Algeciras la sexta conducción, compuesta de sesenta y cuatro penados, que seguirán a Santoña.

Otras noticias.

Ha fondeado el cañonero «Marqués de la Victoria».

Hay carencia de noticias.

Entran pocos moros al mercado, por estar dedicados a la recolección.

En las posiciones hay completa tranquilidad.

La fiesta de Santiago en Tetuán.

CEUTA. (Miércoles, mañana.) Ha regresado el vapor «Virgen de Africa» que condujo a los expedicionarios a Tetuán para asistir a las fiestas del apóstol.

Mañana irá a Río Martín, para recogerlos, el vapor «Manuel María».

En los jardines del Consulado español en Tetuán se celebró la verbena, asistiendo numerosas parejas, artísticamente ataviadas.

Una música militar amenizó el acto ejecutando aires españoles.

Después se bailó en el patio árabe del Consulado, concurriendo el Cuerpo consular y las colonias española y extranjeras.

Muchos moros prestigiosos discurrían por los salones, mientras las moras ricas, tapadas, contemplaban la fiesta desde los corredores del piso principal, encantándose la música militar. El director de ésta ha sido muy felicitado.

En la iglesia de la Misión franciscana se celebró solemne función religiosa.

Los moros principales del bajalato fueron obsequiados con un banquete, demostrando aquéllos ostensiblemente su amor a España.

ESCAURIAZA.

INCIDENTE EN LARACHE

Un centinela español es agredido por un francés que luego resulta ser un loco.—El centinela se defiende.—El francés, herido.—Su conducción a Tánger.

TANGER. (Martes, noche.) Ha llegado, procedente de Larache, el vapor auxiliar número 6.

Venían a bordo varios pasajeros, entre los que figuraba un francés que fué herido en un muslo por un centinela español.

El herido, una vez desembarcado, ha sido conducido al hospital francés.

Se trata de un pobre loco, según declaración de su propia familia.

Anoche dió lugar a un incidente que alcanzó tristes consecuencias.

Serían las doce cuando logró escaparse de su casa en ropas menores.

En un punto situado fuera de las puertas y frente al fondak del cónsul de Italia, señor Guagnino, se hallaba cumpliendo su deber un centinela español.

Sin que el centinela pudiese evitarlo, por la brusquedad con que procedió el francés, se lanzó éste sobre el primero, abrazándole fuertemente y tratando de derribarle por tierra.

El soldado, repuesto de la primera impresión, pudo, no sin gran esfuerzo, desasirse del francés.

Cumpliendo su deber hizo uso del fusil, disparando contra el agresor.

El proyectil hizo blanco, atravesando al francés un muslo.

Todo el mundo conoce en Larache el estado mental en que desgraciadamente se encuentra el herido. Todo el mundo conoce también las circunstancias del lamentable caso que estoy refiriendo. Por estas razones nadie ha censurado el proceder del centinela.

Lo mismo puede decirse de Tánger. Las varias personas de nacionalidad francesa y el médico, que han acompañado al herido desde Larache hasta este puerto, hablan del deplorable estado mental de su compatriota con un convencimiento firme.

A mayor abundamiento, la esposa y la hermana del herido, que también le acompañan, aseguran otro tanto.

El ruido del disparo que hizo rodar por tierra al francés atrajo inmediatamente a cuantos en el cuerpo de guardia se encontraban, los cuales recogieron al herido y le prodigaron toda suerte de cuidados.

Hizolo también, sin pérdida de momento, un médico español llamado para que le practicara la primera cura.

Parece ser que el proyectil atravesó las partes blandas, sin interesar el hueso.

Otra versión, que acojo exclusivamente a título de información y sin responder de su veracidad, refiere de otro modo lo sucedido.

Según esa versión, no fué el centinela quien hizo el disparo, por la razón de no poder desasirse del loco, que le tenía fuertemente sujeto.

A las voces que daba el centinela para llamar la atención del Cuerpo de guardia, acudió un oficial. Vió éste que un hombre tenía al centinela imposibilitado de todo movimiento y en trance de producirle daño, y, sacando el revólver, hizo un disparo contra el agresor.

Repito que no sé hasta qué punto será cierta la segunda de las versiones referidas.

Antecedentes del francés herido.—Caracteres agresivos de su locura.—Parece confirmarse que disparó el oficial.—Intervención del cónsul de España.

TANGER. (Martes, noche.) El súbito francés herido anoche en Larache a consecuencia del incidente de que ya he dado cuenta, es hombre como de unos cuarenta y cinco años.

Llegó hace cuatro meses a Larache.

Se le vió entonces algunos días vistiendo el uniforme de capitán del Ejército francés.

Es, en efecto, capitán retirado.

Dijo que iba en representación de una Compañía para dedicarse, por cuenta de ella, a la adquisición de terrenos.

Asimismo se asegura que con la Compañía

en cuestión está relacionado el agente consular francés en Alcázar, M. Boisset.

El capitán retirado hacía con frecuencia excursiones al campo, relacionadas con los negocios.

Residía, con su madre y su señora, fuera de las murallas de Larache, en un departamento que le fué alquilado en la casa que posee en el indicado lugar el cónsul de Italia, Sr. Guagnino.

En la planta baja hay establecido un Cuerpo de guardia español, al mando de un oficial.

Hace seis días, el francés, terminada una excursión por el campo, volvió a Larache.

Estaba enfermo. Había sido víctima de una insolación.

La familia observó que las facultades mentales del enfermo habían sufrido un trastorno evidente.

Juzgó oportuno confiarle al cuidado de un médico francés.

Este, como primera providencia, dispuso que fuesen recogidas todas las armas que el enfermo pudiera tener a mano, al objeto de evitar que atentase contra su propia vida ó contra la de alguna otra persona.

Hizolo así, porque el paciente sufría delirios, que le daban una agresividad extraordinaria.

A su exaltación contribuían también, aparte de la fiebre, sus preocupaciones políticas.

El ex capitán, afiliado al partido colonista francés, ya era sumamente exaltado antes de que le aquejara la anomalía que ahora sufre.

La familia cumplió religiosamente las órdenes dadas por el médico; pero no estableció la debida vigilancia para evitar que el enfermo se evadiese.

Anoche, por desgracia, lo hizo así. Poco después de las diez y media dió muestras de querer salir de casa.

Advertidas las señoras de referencia, trataron de impedirlo.

El loco las arrolló y le perdieron de vista.

Fuera ya del departamento que le sirve de habitación, escondióse tras una puerta en el corredor de la planta baja.

Allí acechó el paso del centinela.

Cuando éste volvió la espalda lanzóse sobre él, cogiéndole primero el arma y sujetándole fuertemente luego.

El centinela, al sentirse preso é imposibilitado de toda defensa, dió voces en demanda de auxilio.

Parece confirmarse la versión que con reservas he acogido en mi anterior despacho.

Es decir, que el oficial que está al frente de aquel Cuerpo de guardia se acercó oportunamente al lugar del suceso; vió que un hombre, vestido de blanco, forcejeaba con el centinela, y creyendo que era un moro que atentaba contra aquél, disparó.

La bala alcanzó al francés, penetrándole por la ingle derecha. No tocó el hueso ni produjo orificio de salida.

El cónsul de España en Larache, Sr. Zugasti, en cuanto tuvo noticia de lo sucedido, fué a ponerse a disposición del cónsul francés, con quien conferenció extensamente.

Le ofreció un vapor español—el auxiliar número 6 de la Compañía Transatlántica—para trasladar el herido a Tánger.

Asimismo le ofreció médicos, y, en una palabra, cuanto necesitase.

No aceptó el cónsul francés el ofrecimiento de personal facultativo, porque dispuso que acompañase al herido el mismo médico de su Consulado.

Aceptó, en cambio, el vapor auxiliar número 6 de la Transatlántica para el traslado del herido a Tánger.

También aceptó que juntamente con el médico francés acompañara al herido el teniente Cases, oficial del tabor de Policía en Larache.

El cónsul francés y la familia del herido dan explicaciones al Sr. Zugasti.

TANGER. (Martes, noche.) Recibo de Larache nuevas é interesantes informaciones relacionadas con el lamentable suceso ya reseñado con todo pormenor.

El cónsul francés, en visita que hizo al cónsul de España, Sr. Zugasti, le dió todo género de excusas por la agresión de que fué objeto el centinela.

Le rogó que se hiciese cargo de que se trataba de un pobre loco, cuya agresión no había podido ser prevista.

Por su parte, la familia del herido ha dado también al cónsul español sus excusas por lo ocurrido y las gracias más expresivas por haber puesto a su disposición, para traer al herido a Tánger, el vapor auxiliar de la Transatlántica.

El Sr. Zugasti levantó el atestado correspondiente y lo ha remitido a la Legación de España en Tánger, trayéndolo el teniente Cases.

A poco de desembarcar en Tánger el referido oficial, ha celebrado larga conferencia con el señor marqués de Villasinda.

INTERINO.

Otras noticias

Movimiento de barcos.

TANGER. (Martes, noche.) Son esperados esta misma noche, procedentes de Larache, el transporte de guerra *Almirante Lobo* y el vapor *Vicente de la Roda*.

La salud de las tropas.

TANGER. (Martes, noche.) Noticias de Larache y de Alcázar dicen que la salud de las tropas es buena, pues en la enfermería no llegan al 4 por 100 las estancias, cifra inferior a las de las tropas de guarnición en España.

El principal motivo de las bajas por enfer-

medad es el paludismo, y como estas fiebres cesan separándose el paciente de las zonas palúdicas, apenas son atacados los soldados se les conduce a bordo, bastando en muchos casos la permanencia de un par de días en el buque para que los enfermos recuperen por completo la salud.

El Bagdadi.

Se dice que es esperado en Larache Mohamed Busta Bagdadi, que el Sultán piensa nombrarle bajá de aquella región; pero se duda aquí que allí permita España este nombramiento, pues aparte de ser conocido como afrancesado, algunos afirman que es protegido de Francia.

El Bagdadi por su codicia hizo enormes atrocidades, aprensando hasta a sus partidarios y martirizándolos sin compasión para sacarle hasta el último céntimo.

Hombre de tal historia carece de honorabilidad y de personalidad para el cargo a que aspira.

Malo es el bajá actual, que es antiespañol; pero como su historia es limpia, tenemos que soportarle. En cambio, al Bagdadi tiene España el deber de rechazarlo.

Telegrafía sin hilos.

El vapor *Quetzal* llevará mañana a Larache el material de telegrafía sin hilos del Maghzen, que hasta ahora no tenía allí estación, y que ahora la establece con móviles que son de suponer, teniendo en cuenta que la Dirección y el capital de la telegrafía sin hilos marroquí son franceses.

¿A Tazza?

Circula la noticia de que en Fez se prepara una expedición, mitad francesa y mitad mehalla sherifiana, que marchará a ocupar Tazza.

Pudo ser incidente.

Desde Mazagán dan cuenta de que al atravesar el río entre Casablanca y aquella población el cónsul de España en Mazagán, que viajaba en unión del obispo, Sr. Cervera, los soldados de la mehalla francesa quisieron detener al cónsul.

El asunto se arregló, sin que ni siquiera se le pueda llamar incidente, sin escándalos ni alborotos, característica que diferencia a los españoles de otros elementos europeos.

INTERINO.

Informaciones extranjeras

Interviu con el teniente coronel Silvestre.

PARIS. *Le Matin* publica una intervui celebrada por su corresponsal en Alcázar con el teniente coronel español Sr. Silvestre.

Este afirma que tiene honda simpatía por Francia, a la que considera como a su segunda Patria.

Deplora los incidentes ocurridos estos últimos días, atribuyéndolos a la hostilidad del Maghzen y de las autoridades francesas contra las tropas españolas. Obedece todo ello, dice, a un equívoco, que reside en el principio y repercute hasta en los menores detalles.

«No quiero hablar de política—dice al terminar—; pero la misión que se me tiene encargada he de cumplirla con firmeza, evitando, si puedo, la reproducción de tales incidentes.»

DE ZARAGOZA

El hallazgo misterioso

Actuaciones y fantasías.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Continúa el misterio rodeando el sospechoso hallazgo de ropas femeninas, que ayer comunicué.

Se ha practicado un minucioso reconocimiento en la acequia, de donde salieron las ropas, acequia que va a desaguar en el río Huerva.

Han presenciado el reconocimiento varios guardias municipales y periodistas.

Suponiendo que se tratara de un suicidio, podría haberlo consumado la víctima lejos del punto donde aparecieron las ropas, pues la rápida y fuerte corriente del agua podía arrastrarlas hasta el sitio donde fueron encontradas.

La fantasía popular hizo hoy muchas cabaladas, dando unos por seguro que se trataba de un misterioso y repugnante crimen, y otros, que el hallazgo consistía en las ropas de una suicida.

Los últimos parecía que formaban más generalizada opinión, pues fundadas coincidencias autorizaban la suposición que se tratase del suicidio de una dama rica y viuda de Tarazona, cuyo nombre circulaba de boca en boca; pero que no creo discreto telegrafiar.

Dicha señora pasó recientemente una larga temporada sometida a tratamiento de curación de una enfermedad nerviosa.

Se desvaneció esta novela, porque la dama que se suponía protagonista estaba tranquilamente en otra fonda, que la que anteriormente habito, preparando su viaje para Tarazona, que hoy ha realizado.

El *Diario de Avisos* publica hoy una extensa información sobre este asunto.

Uno de sus redactores, que ha visitado al juez que entiende en el sumario que se instruye, dice que éste resta importancia al hallazgo.

Se ha ordenado el envío al Laboratorio de las ropas interiores de mujer que había entre las del lo encontrado, para que sean analizadas las manchas de sangre.

A pesar de esto, es lo cierto que sigue el misterio, y seguirá mientras no se pruebe la procedencia de las ropas encontradas.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

SAN SEBASTIAN

«Foot-ball».

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) Esta tarde se ha jugado en el campo de Ondarreta el segundo partido de *foot-ball* entre los equipos de San Sebastián y Barcelona.

Ambos jugaron muy bien y fueron aplaudidos por el numeroso público que asistió al campo.

Barcelona hizo un *goal* en el primer tiempo, y en el segundo tiempo se apuntó otro *goal* San Sebastián, resultando, por tanto, empatados.

Banquete.

En el restaurant de Ulla ha sido obsequiado el Sr. Ortega Morejón con un banquete, ofrecido por los Comités local antituberculoso y ejecutivo del próximo Congreso de la tuberculosis.

Asistieron el Sr. Ortega Morejón y señora, el presidente de los dos Comités, Sr. Castañeda y su señora, y los vocales de ambos Comités.

Presidieron las mesas las señoras de Ortega Morejón y Castañeda, que fueron obsequiadas con preciosos ramos de flores.

No hubo brindis; pero al final se hicieron votos por el éxito del próximo Congreso antituberculoso.

Varias noticias.

En la bahía de la Concha fondeó esta tarde el torpedero número 1.

Parece que el *Proserpina* demorará su llegada a este puerto.

Hoy han regresado la mayoría de los banderistas donostiarros que fueron a Santander, trayendo una magnífica copa de valor de 2.500 pesetas. Fue ganada por el baltandro *Dóniga*, propiedad de D. Eduardo Gullón.

Mañana regresarán los yates de este Club que regatearon en Santander.

Hoy se ha celebrado en el Casino el primer festival de la temporada. Ante numeroso público se ha quemado en el Parque una vistosa colección de fuegos artificiales.

LA FIESTA DE SANTIAGO

En Burgos.

BURGOS. (Martes, noche.) La oficialidad del arma de Caballería se ha reunido en fraternal banquete en el hotel París.

Lo ha presidido el general Beltrán, a quien acompañaban los coroneles Cortés y Jáudenes.

Ha reinado durante la comida mucho entusiasmo.

No ha habido brindis.

Se ha dado lectura de un afectuoso telegrama del capitán general, asociándose a la fiesta.

Los comensales le han contestado con otro telegrama, también muy afectuoso.

En Córdoba.

CORDOBA. (Martes, noche.) En el restaurant de la estación del ferrocarril se ha celebrado fraternal banquete por los jefes y oficiales de Caballería de esta guarnición, con motivo de la fiesta de Santiago, Patrón del Arma.

El acto resultó animadísimo y se pronunciaron patrióticos discursos.

Por la mañana se celebró, en la parroquia castrense de San Francisco, la fiesta en honor del Santo.

Asistieron a ambos actos el gobernador militar, señor marqués de Sotomayor, y los coroneles de la Remonta de la yeguada militar.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Los regimientos de Caballería de lanceros del Rey y de cazadores de los Castillejos han celebrado la festividad de Santiago, Patrón del Arma, oyendo una misa en el templo de Santa Engracia.

También fueron obsequiados los soldados y clases de tropa con dinero y con ramos extraordinarios.

En los respectivos cuarteles se han celebrado otros festejos.

Cerca de las doce de la noche ha terminado el banquete de jefes y oficiales, que ha resultado un acto de íntima cordialidad.

En El Pardo.

EL PARDO. (Martes, noche.) Los festejos con que el regimiento de Caballería de Lusitania, cuyo programa dimos a conocer, solemniza la fiesta de su Patrón Santiago, se celebran con gran brillantez.

A las cinco y media de la mañana la banda de cornetas tocó alegre diana, recorriendo la población.

A las nueve y media ha comenzado la función religiosa, que ha sido solemnisima.

La comida extraordinaria que después se ha servido a la tropa ha sido excelente.

Durante la comida han hecho los soldados gran derroche de alegría y buen humor.

Por la tarde, la corrida de novillos ha alcanzado un éxito superior a toda esperanza.

El primero de los bichos ha sido capeado y banderilleado por soldados y cabos.

Ha muerto de dos medias estocadas que le ha recetado el sargento Aparicio.

Con el segundo novillo han lucido sus habilidades los capitanes Casas, Guedez y Acero y los tenientes Carvajal y Gutiérrez de la Torre, bregando mucho y bien y poniendo algunos pares de banderillas soberbios.

El espada, D. Gonzalo Gutiérrez, ha dado una estocada magnífica.

Para los diestros militares ha habido palmas y regalos.

Han hecho las delicias de la concurrencia

los juegos acrobáticos, los discursos del astrónomo y, sobre todo, el concurso de muscas y feos, ganando el primer premio un soldado a quien le habían prohibido pintarse.

La murga gaditana ha llamado la atención por su indumentaria, siendo aplaudidos con verdadero entusiasmo los cuplés, todos alusivos a la festividad y al brillante regimiento.

En palcos y tribunas se había congregado un mujerío espléndido.

Desde Munich, donde se encuentra ahora, el infante D. Fernando, comandante del regimiento, ha teleografiado al coronel Enrile, enviando, en día tan señalado, un cariñoso saludo.

A la hora en que telefoné—nueve y media de la noche—comienza la verbená, con extraordinaria animación, en la hermosa plaza de Palacio, que está iluminada con potentes arcos voltaicos.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: En Zaragoza, D. Galo Escobar con la señorita Catalina Drona.

En Valladolid, D. Gregorio Hernández con la Srta. María Luisa Baroja.

NECROLOGÍA

Ha fallecido: En Doña Mencía (Córdoba), D. Juan Navas Jiménez.

VIAJES

Han llegado: A Zamora, D. Apolinar Vecino, D. Vicente García y D. Saturnino Santos Ruiz Zorrilla. A Bilbao, D. Restituto Goyoaga con su familia y la Srta. Laura Arizaga.

Al Sardinero, D. Gregorio Merino y familia, doña Josefa Zabaleta de Rodríguez é hijos, Mr. Yhuiller y señora, señor conde de Melladas, doña Antonia Arroyo, D. Andrés Arroyo, D. Gabriel Rojas y familia, D. Timoteo Rojas, doña Pilar Carreras, doña Consuelo Calvo Romero, D. José Gómez Rodríguez, doña Josefa Castañares, D. José García Hernández y familia y D. Fulgencio García y familia.

A Sevilla, D. Faustino Muruve. A Huelva, D. Manuel Lazo. A Córdoba, la marquesa de Santa Rosa y doña María Belmonte de Molina.

A Valladolid, D. Vicente Pérez Rubio.

De Zamora para San Sebastián, D. Alfonso Peñalosa y familia, y para Cestona, don Ramón Santiago con su esposa y D. Francisco Rodríguez Alvarez con su familia.

De Bilbao para Gijón, doña Leonor Herretero de Velasco con sus hijos.

De Zaragoza para Mondríz, D. Antonio Lamanque.

De Córdoba para San Sebastián, D. Filiberto López.

De Valladolid para Madrid, D. Miguel Fernández.

NACIMIENTOS

Han dado a luz: En Salamanca, la esposa de D. Emiliano Hernández, un niño. En Cádiz, la esposa del barítono Sr. Beut, un niño.

TOROS EN PROVINCIAS

En Córdoba.—Grave cogida de «Angelillo». **CORDOBA.** (Martes, noche.) Los toros de Pérez de la Concha, lidiados aquí esta tarde, han resultado buenos.

Caballos arrastrados, seis. Angelillo ha sido enganchado por el primero al entrar a matar.

Conducido a la enfermería se le ha apreciado una grave cornada, de ocho centímetros de profundidad por cuatro de extensión en sentido paralelo al intestino recto.

Mogino ha tenido que despachar, por esa causa, los seis toros.

El cuarto ha alcanzado a Mogino.

La cogida ha sido emocionante; pero sin consecuencias.

Ha estado Mogino muy valiente y muy afortunado en todo.

Después de escuchar grandes ovaciones ha sido sacado de la Plaza en hombros.

Le han sido concedidas tres orejas.

El banderillero Lolo ha sufrido una contusión en un brazo, y el picador Pintón, fuerte conmoción cerebral.

No ha podido ser la corrida más accidentada de la que ha sido.

La entrada buena.

En Santander no hay corrida.

SANTANDER. (Martes, noche.) A las cuatro de la tarde se formó una imponente tormenta.

Tronó por lo fuerte y descargó gran aguacero.

Hizo la lluvia más copiosa y persistente cuando mayor era el gentío que se dirigía a la Plaza de Toros.

La fiesta ha sido suspendida.

En Talavera.

TALAVERA. (Martes, noche.) Los toros de García han resultado malos.

Matapozuelos, único matador, ha quedado muy bien.

En Albacete.

ALBACETE. (Martes, noche.) Los toros de Flores no han pasado de regulares.

La cuadrilla de niños valencianos ha gustado mucho.

Majito y Andresito han quedado superiormente, siendo ovacionados.

En Toledo.

TOLEDO. (Martes, noche.) Los toros de Patricio Sanz han dado muy buen juego.

Eusebio Fuentes ha quedado superiormente.

Ha muerto a sus dos toros de otros tantos volapiés magníficos.

Al tercero, lo ha banderilleado muy bien.

Sus faenas han sido premiadas con grandes ovaciones.

Pimo ha quedado muy bien y ha sido igualmente aplaudidísimo.

¿SE RETIRA MACHAQUITO?

Lo que se dice en Bilbao.

BILBAO. (Miércoles, madrugada.) Circula aquí insistentemente el rumor de que ha sido contratado el diestro *Machaquito* para torear en Bilbao el próximo mes de septiembre una corrida de despedida, pues abriga el propósito de cortarse la coleta al finalizar la temporada presente.

TERAN.

EL NUNCIO EN LA GRANJA

Una medalla para la Infanta.

SAN ILDEFONSO. (Martes, noche.) A las doce de la mañana de hoy llegaron a este real sitio, en automóvil, el nuncio de Su Santidad y el auditor de la Nunciatura.

Venían en Comisión especial del Pontífice para entregar a S. A. la Infanta doña Isabel una medalla de oro, «encerrada en precioso estuche, y una carta autógrafa de Pío X expresiva de su satisfacción por el buen resultado del reciente Congreso Eucarístico internacional celebrado en Madrid.

En esa epístola, Su Santidad llama a la Infanta doña Isabel «alma del Congreso».

La Infanta ha recibido a monseñor Vico y al auditor de la Nunciatura muy afectuosamente, mostrándose muy satisfecha del honor que le ha dispensado el Pontífice.

El nuncio y su acompañante han almorzado en Palacio.

Doña Isabel ha teleografiado al Papa dándole las gracias por la distinción.

Por la tarde, después de visitar la Colegiata, el nuncio y el auditor de la Nunciatura han paseado por los jardines.

A última hora de la tarde han emprendido el viaje de regreso a Madrid.

ACADEMIAS MILITARES

Caballería.

VALLADOLID. (Martes, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio:

D. Antonio Medina, D. Estanislao Arovio, D. Luis Villanova, D. Eleuterio Velasco y D. Luis Fernández de Córdoba.

Aprobados en segundo ejercicio:

D. Enrique Durango, D. José Ceballos y D. José Banillas.

Aprobados en tercer ejercicio:

D. Luis Merlo y D. Miguel Rodríguez.

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Martes, noche.) Han sido aprobados en segundo ejercicio:

D. Enrique Gallego Velasco, D. Alberto Albiñana Zaldivar y D. José Chaol Macazaga (pendiente).

Aprobados en tercer ejercicio:

D. Joaquín Dupuy Alonso, D. Gustavo Agudo López, D. Ricardo Guevara Lizas y don Tomás Díaz Atauri.

Administración.

AVILA. (Martes, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio:

D. Francisco Penilla Escribano, D. Gerardo Rovera Mestre, D. Antonio Torrens, don Ricardo Cervera López, D. Bartolomé Granetto, D. Macario Hernández, D. Jacinto Martínez y D. Alejandro Carrero.

Aprobados en segundo ejercicio:

D. Francisco Alsa Solsona y D. Lorenzo Viralle.

Aprobados en tercer ejercicio:

D. Anselmo Arias Carpintier, D. Antonio Minguenza Pérez, D. José Liehtan de la Reina y D. José Farnas Brestegui.

Artillería.

SEGOVIA. (Martes, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio:

D. Estanislao de Cubas Urquijo, D. Pedro Fons Murtra, D. Manuel García Martínez, D. Eduardo Gutiérrez Fernández, D. Teófilo Muros Valmaseda, D. Felipe Moreno García, D. Ramón Morales, D. Ramón Marquina Segura, D. Francisco Rodríguez Austri, don Gonzalo Rodríguez Austri, D. Santiago Durán, D. Ignacio Pintado Martín, D. José Martel Calera, D. José Moreno Oliván, D. Tomás Marillas Ejejo Sánchez Ferrer, D. Ramón Peña Alonso, D. Víctor Martí Alonso y D. Francisco Quiroga Nieto.

Aprobados en segundo ejercicio:

D. Joaquín Crame Martínez, D. Fernando Garate Guerra, D. Antonio Castro Sierra y D. Ernesto González Ramírez.

Aprobados en tercer ejercicio:

D. Francisco Sierra Gauche, D. Luis Aguilar Posasea, D. José Fiel Pérez, D. José Giménez, D. Manuel Giménez, D. Joaquín Otero Ferrer, D. Víctor Alvarez Grimen, don Carlos Liñán y D. Antonio González Labarga.

Infantería.

TOLEDO. (Miércoles, madrugada.) Han sido aprobados en el primer ejercicio:

D. Sebastián Vila, D. Nilo Tella Cantos, D. Francisco González, D. Ricardo Echeverría, D. Enrique Jiménez, D. Enrique Carreño, D. Francisco Albalat, D. Francisco Boville, D. Lorenzo Ramírez, D. Alberto Rodrí-

guez, D. Julián de la Rúa, D. Simón Antonio F. Rubio, D. José Peñarredonda, don Arturo Alot, D. Felipe Cabezas Dabau, don Aurelio Baired, D. Cristino B. de Castro, D. Enrique Ambel, D. Rafael J. de Sousa, D. Antonio Gonzalo, D. José Alfaro Páramo, D. Luis Lecea, D. Vicente Camino, don José de Laerrand, D. Arturo Torres Quizauro, D. Leopoldo Barrios, D. José Lopé, don José García Vélez, D. Edmundo Cordero, D. Pedro Dapena, D. Angel Marco Daguirre, D. Alejandro Díaz Díaz, D. Julio Matías, D. Juan Aizpuru, D. Antonio Alvaro Arenas, D. Manuel Chamorro, D. José Díaz Villegas, D. Luis Villa, D. Arturo del Agua, D. Fernando Ayala Pons, D. José Garrido Tortosa, D. Francisco López, D. Isidro Salgués Otero, D. Lorenzo Carbonell, D. Raimundo Fortuny, D. José Sánchez de Toca, D. Francisco Curbera, D. Daniel Díaz, don Esteban Gómez Merón, D. José Sotelo García, D. Juan Spuche Ibáñez, D. Ricardo Fresno, D. José Nieto Campobón, D. Juan León León, D. Valerio Camino Peral, don Rafael Rojas Calvo, D. Luis Jover, D. Manuel Alonso García, D. Fernando Ramírez, D. Juan Berenguer, D. Manuel García Retortillo, D. Rafael Esteban y D. Miguel Benasar.

En el segundo ejercicio: D. Manuel Checa, D. Alejandro Quesada, D. Luis Gutiérrez, don César González Cano, D. Enrique Orio, don Ginés Muñoz Macías, D. Eduardo de la Lastra, D. Bartolomé Riera, D. José F. de Heredia, D. Francisco Bago, D. Enrique Bago, D. Mario G. de Mesa, D. José Valdivia, don José Cabezas Fernández, D. Carmelo Carvajal, D. José Altez, D. José García del Castillo, D. José García de la Peña, D. Federico Altoaguirre y D. Jacobo Darmijo.

En el tercer ejercicio: D. Fernando Amaya, D. Francisco Quiroga, D. Carlos Fina de Quera, D. Miguel Vela Díez, D. Segundo Díaz, D. Joaquín Pascual, D. Donato Labandera, D. Mario González, D. José Esteban, D. Adolfo García Alvarez, D. Francisco García Ordoval, D. Antonio Pérez Odenas, don Gerardo Cirera, D. Ernesto Villar Molina, D. Luis de Queralt, D. Enrique García, don Fernando Benavente, D. Manuel Gener, don Juan Chacón Gómez, D. Pedro Vila, D. Ramón Juan Pesquero, D. Juan Cruz, D. Antonio Souver Leardy, D. Ramón Torres Ruiz, D. Guillermo Brunete, D. Ernesto Rodríguez, D. Luis Pérez López, D. Juan Janáriz, don Ricardo Cobos, D. Juan Molina, D. Antonio Visiers, D. José Barrero y D. Manuel Nieto Fernández.

ANDALUÍA

Desaparición misteriosa.

SEVILLA. (Martes, noche.) La opinión se muestra intrigada con el suceso siguiente:

Hace varios días desapareció de Córdoba una señora casada, llevando consigo una hija de tres años.

El gobernador civil, al tener conocimiento del hecho, telegrafió en seguida a las autoridades de las otras provincias andaluzas, encomendándoles la busca de la fugada.

Al mismo tiempo se facilitaron las señas personales de la señora y de la niña a la Guardia Civil.

Una pareja del puesto del barrio de la Macarena tuvo conocimiento de que en una venta próxima al cementerio se presentó una mujer cuyas señas coinciden con las de la desaparecida; tímó ésta un refresco en la venta y continuó su camino.

Comunicado este hecho a las autoridades de Córdoba, vino a Sevilla una persona de la familia, y de las indagaciones practicadas pudo confirmarse que la señora ha estado en esta población; pero ha desaparecido.

La señora es joven y bella, y en apariencia vivía felizmente.

Al abandonar el domicilio conyugal se llevó varias alhajas y dinero.

Se supone que está perturbada.

El nuevo gobernador.

El nuevo gobernador civil de la provincia, Sr. Sánchez Anido, ha manifestado que llegará a Sevilla en el expreso del jueves.

El mismo día regresará a Madrid el gobernador saliente, D. Carlos Valcárcel.

Torpederos franceses.

Han zarpado para Málaga y Tolón los torpederos franceses 269, 270 y 281.

Distrito vacante.

Con motivo del nombramiento de delegado regio de Primera Enseñanza en Madrid del Sr. Méndez Bejarano, aseguran los elementos políticos que quedará vacante el distrito de Cazalla, en virtud del art. 31 de la Constitución, el 208 del reglamento del Congreso y la ley de Incompatibilidades.

Fallecimiento.—Por viajar en los topes.—El «Angelillo».

CORDOBA. (Martes, noche.) Ha fallecido, a las diez de la noche, el señor marqués de Santa Rosa. Su muerte ha sido muy sentida.

—En el Hospital ha muerto el joven Manuel Sánchez Repiso, que sufrió la fractura de ambas piernas al descender del tren en marcha en la estación de Alcolea. Este joven viajaba en los topes.

—El *Angelillo* ha sido trasladado al Hotel Simón, donde se hospeda. Le fué practicada la primera cura por los doctores Marín y Bueno.

La impresión es pesimista, por ser muy probables complicaciones en las heridas que recibió.

A las doce de la noche sigue en relativo buen estado dentro de la gravedad.

Será transportado a Sevilla en el tren que pasa a las tres de la madrugada.

ARAGON

Telegramas de los periodistas.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) La Asociación de periodistas ha telegrafado al alcalde de Zaragoza con se encuentra en Madrid, y al Presidente del Consejo, suplicando que influya para que se conceda la libertad a los presos a consecuencia de los últimos sucesos.

CANARIAS

El cañonero «Eber».

TENERIFE. (Martes, tarde.) A las ocho de la mañana fondeó el cañonero alemán *Eber*, procedente de Agadir, donde entregó correspondencia oficial alemana.

CASTILLA LA VIEJA

La siega.

SORIA. (Martes, noche.) Han comenzado activamente las faenas de la siega en toda la provincia.

Hoy es el día señalado aquí para la contratación de segadores. Han concurrido cuatro quintas partes menos que en años anteriores. La mayoría son riojanos y navarros.

La escasez de brazos y el aumento en la demanda ha hecho subir el precio de las contrataciones.

Varias cuadrillas han salido a los pueblos contratados a 25 reales, sin manutención, otras a 24, otras a 24 con manutención, siendo esta última la contratación más corriente.

A última hora los peones se resisten a salir y piden más jornal.

El mercado ha estado muy animado, vendiéndose la fanega de trigo puro a 40 y 41 reales.

Municipalización del alumbrado.

El Ayuntamiento acordó en la sesión de ayer, después de un animado debate, sacar a concurso el proyecto de municipalización del alumbrado público y pedir la autorización correspondiente al ministerio de la Gobernación.

Tormentas en Valladolid.

VALLADOLID. (Martes, noche.) Durante todo el día han descargado varias tormentas, acompañadas de fuertes aguaceros.

CATALUÑA

En Tarrasa.

BARCELONA. (Martes, noche.) Comunican de Tarrasa que han resultado infructuosas las conferencias entre las Comisiones de patronos y obreros para solucionar el conflicto existente.

Los carlistas.

BARCELONA. (Martes, noche.) Los carlistas han celebrado el santo de D. Jaime, encargando la celebración de misas en varias iglesias, a las que han asistido las personalidades del partido.

Terminada la función religiosa celebrada en la iglesia de San Miguel de la Barceloneta, los tradicionalistas organizaron una manifestación, dirigiéndose al Círculo de la barriada con dos banderas desplegadas.

Una de las banderas la llevaba una señorita que lucía boina blanca.

También han celebrado los carlistas varios banquetes.

No ha habido incidentes.

Fuerzas de la Guardia Civil han vigilado los locales donde se han reunido los tradicionalistas.

La semana sangrienta.

Los Centros radicales y sindicalistas organizan actos públicos para conmemorar el aniversario de la semana sangrienta.

Riña sangrienta.

En la calle del Torrente de la Olla, dos individuos rieron por cuestión de intereses, y uno de ellos dió a su contrincante una puñalada en el costado, dejándole gravísimo.

Asamblea integrista.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Sin incidentes ha terminado su reunión la Asamblea organizada por las Juventudes integristas de las provincias.

Asistieron las de Barcelona, Mataró y Badalona y los núcleos de diez poblaciones más de la provincia.

Se aprobaron las conclusiones que anticipamos, las cuales se enviarán íntegras al jefe del partido.

velada literario-musical en conmemoración de los sucesos de julio de 1909, en el local de la Solidaridad obrera.

Hoy ha aparecido un anuncio, remitido a los periódicos por la Junta administrativa del local, diciendo que ha acordado, por motivos que expondrá a la Asamblea, tener cerrado el local precisamente mañana por la noche.

Como no da más explicaciones, el hecho es comentado. Parece que han surgido dificultades para la velada, no siendo la menor el temor de que se produjeran, con motivo de la misma, incidentes personales.

El general Weyler. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Anoche regresó de su excursión a Berga el general Weyler, con su ayudante y el presidente de la Audiencia, que le acompañaron en su excursión.

Dentro de unos días irá probablemente a Palma de Mallorca.

La salud pública. A pesar del excesivo calor, que no nos abandona, la salud pública es excelente.

Comentarios. Ha sido comentadísimo que en la información abierta por el Ayuntamiento para que oralmente pudiera exponerse el concepto que mereciera la implantación de la ley suprimiendo el impuesto de Consumos, no acudiera nadie a informar ni tampoco concejal alguno de los designados para oír los informes que se emitieran.

EXTREMADURA

Los emigrados portugueses.

BADAJOS. (Martes, noche.) El diario local titulado «Nuevo Diario de Badajoz» publica una carta violentísima dirigida al cónsul portugués, Sr. Casanova, firmada por el periodista monárquico emigrado, Sr. Annibal Scares.

La opinión sensata lamenta el estado de excitación que se observa en los emigrados, en las autoridades españolas y en las portuguesas, tocados de la pasión y de falta de tacto y se censura las campañas de la Prensa reaccionaria que da lugar a ese estado que amenaza producir serios conflictos.

GALICIA

Los jaimistas.

CORUÑA. (Miércoles, mañana.) La Juventud jaimista ha solemnizado el santo de D. Jaime con un banquete.

A la hora de los brindis se pronunciaron varios discursos por la regeneración de la Patria. En el testero estaba el retrato del duque de Madrid.

Los balcones del local ostentaban colgaduras.

VALENCIA

El monumento a Llorente.—Concurso de natación.—Padre desesperado.—La traca.—Buques de guerra.—Un barco contrabandista.

VALENCIA. (Martes, noche.) Se ha constituido la Junta ejecutiva para erigir el monumento a Teodoro Llorente. Visitará a las autoridades, invitándolas a que formen parte de la referida Junta.

En breve se abrirá la suscripción pública para allegar los fondos con que será costeado el monumento.

Se ha verificado el concurso de natación. En el Jurado figuraban el comandante de Marina, el presidente del Club Náutico, el de la Sociedad Gimnástica y otros.

Había inscriptos noventa y nueve nadadores.

La copa Lloris fué ganada por el inglés Prince, que recorrió en menos tiempo los 400 metros fijados.

La copa Virada y 175 pesetas fueron ganadas por Bozuelo, valenciano.

También ganó el inglés Prince la carrera de resistencia, de 1.000 metros, cuyo premio era la copa de Valencia.

Un matrimonio, domiciliado en el camino del Grao, se disponía a ir a los toros, cuando la mujer rogó al esposo que no llevara el arma sobre una mesa de modo violento, y con tan grande desgracia que se disparó y la bala fué a herir a un hijo del matrimonio, de cuatro años de edad.

La criatura cayó en tierra bañada en sangre, y el padre, desesperado, creyendo muerto a su hijo por su culpa, recogió el arma y se disparó un tiro en la sien, falleciendo instantáneamente.

Esta noche, en el Real de la Feria, se ha verificado el concurso de tracas de lujo, para el que se habían inscripto doce pirotécnicos.

Las tracas presentadas han sido preciosas; la mayoría de colores y algunas con disparos de cohetes combinados que tocaban la Marcha Real.

Los confeccionadores de las cuatro tracas mejores concursarán nuevamente para disputarse dos premios importantes.

Han fondeado en este puerto el cañonero Temerario y los destroyers números 12 y 13.

El Temerario detuvo en aguas de Cartagena un barco que izaba bandera inglesa y que conducía 40 jultos de tabaco de contrabando.

Los tradicionalistas valencianos.

VALENCIA. (Martes, noche.) Han celebrado los tradicionalistas la fiesta onomástica del pretendiente con una misa solemne, celebrada en la iglesia de San Martín.

Acudieron gran número de carlistas de los pueblos con tres banderas, que se colocaron en el Presbiterio.

Terminada la misa marcharon los tradicionalistas al Circolo del partido.

VASCONGADA

Feria de juguetes.—Tormentas.—Sin fiesta.

VITORIA. (Martes, noche.) Se ha celebrado la tradicional feria de juguetes, habiendo instalado muchos puestos en que se vendían baratijas; pero cuando era mayor la ani-

mación cayó una tormenta de agua y la lluvia deslució la fiesta.

Las fuerzas del arma de Caballería, de guarnición en Vitoria, no han celebrado la fiesta de su Patrón, con festejos, en vista de las circunstancias porque atraviesa la patria.

Los jaimistas alaveses.

VITORIA. (Martes, noche.) A las nueve de la noche han regresado de Durango los jaimistas, que marcharon a dicha población con objeto de asistir al mitin que se celebró con motivo de la fiesta onomástica de D. Jaime.

Hablaron D. Dalmacio Iglesias, el marqués de Cerralbo y los Sres. Bilbao y Mella.

En Vitoria se ha celebrado una misa en la iglesia de los Carmelitas y una velada en el Circolo jaimista.

Fiesta jaimista.

BILBAO. (Martes, noche.) En trenes ordinarios y especiales han marchado a Durango varios centenares de carlistas para concurrir a los festejos organizados para solemnizar el santo de D. Jaime.

En el paseo Ezcurdi, de dicha villa, ha sido levantado un altar al aire libre.

Las casas estaban engalanadas. Hombres y mujeres llevaban boinas rojas.

También acudieron varios automóviles engalanados.

Una banda de música esperaba en la estación la llegada de los trenes.

A las once de la mañana salió del Circolo Tradicionalista la comitiva, con unas 40 banderas de distintas Sociedades de provincias, figurando a la cabeza la nueva bandera de la Juventud carlista de Durango.

El Sr. Mella y la señorita de Ampuero, padrinos para la bendición de dicha bandera, llegaron en automóvil, llevando el chauffeur boina roja, lo que entusiasmo a los carlistas y le dieron una ovación.

Los grupos agolpábase para ver al Sr. Mella, impidiendo avanzar al automóvil.

Cuando llegaron los padrinos al altar, bendijo la bandera el magistral de la Catedral de Vitoria.

Después se celebró la misa de campaña, anunciando con toques de corneta los distintos pasajes del Santo Sacrificio, imitando a la celebración ante fuerzas del Ejército.

Siguiendo esta ficción, cuando llegó el momento de alzar, la banda de música ejecutó la Marcha Real y los abanderados rindieron las banderas.

Terminada la misa y entre el estrépito de los disparos de gran número de cohetes y bombas, se retiró el Sr. Mella, que fué nuevamente aplaudido.

A continuación se procedió a bendecir nuevamente el Circolo Jaimista y comenzaron los festejos profanos.

Banquete y mitin jaimistas.

BILBAO. (Martes, noche.) Después del banquete celebrado en el Circolo jaimista de Durango se celebró el mitin al aire libre.

Los oradores que tomaron parte atacaron duramente al partido conservador y al nacionalista.

Mientras se pronunciaban los discursos llovía copiosamente, y el público aguantó los chaparrones a pie firme.

Al comenzar su discurso el Sr. Mella, se oyó un trueno formidable, y el orador carlista dijo:

«Nada tiene de particular, pues celebramos la fiesta del hijo del trueno.»

Dijo que los partidos monárquicos, conservador y liberal, están faltos de consistencia, y que desaparecerían en cuanto se alejasen del Poder. Que los republicanos viven con la esperanza de una próxima revolución; pero si se hiciera sobrevendría sobre ellos un rápido descrédito.

El partido jaimista, a juicio del Sr. Mella, es el único que tiene fuerza propia.

Continuó la lluvia, y los chaparrones apresuraron la terminación del acto.

El regreso se hizo con orden.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

CORUÑA. Dice La Tierra Gallega:

«La loca fortuna ha sido definitivamente oretirada del cartel.

Ha hecho bien la Empresa. Lo que nos extraña es que ella le sirviese al público como obra de recibo semejante mamarrachada.»

MALAGA. Sigue su brillante campaña el teatro Vital Aza la compañía que dirige el primer actor Patricio León.

SAN SEBASTIAN. Con éxito grandísimo ha debutado en el teatro Principal la hermosísima artista la Fornarina, que fué ruidosamente ovacionada.

MELILLA. Se ha estrenado con éxito en el teatro de Verano la zarzuela titulada El robo de la perla negra.

La interpretación estuvo a la altura de la obra, viéndose en ella un reparto de papeles tan acertado, que actor y personaje representado eran una misma persona; sabido es que obra bien repartida, obra que es aplaudida; merecen especial mención las Sras. Sánchez Jiménez (lady Melton), Carmen Guardón (Sirena), Gurina (la embajadora), Sra. Colina (Catalina), y Sres. Togedo (Horacio), que demostró una vez más ser un actor extraordinario; Mauri (Manarés), genial, como siempre, recibiendo una merecida ovación; Codeso (Boby), interesante siempre al público con sus inagotables recursos cómicos de buena ley; Ibáñez (lord Melton), Palarea (Pethus), Ruiz (Eduardo) e Iglesias (Jacinto), que cooperaron eficazmente al perfecto conjunto de la representación y, por lo tanto, al grandísimo éxito de la preciosa obra. Que sea enhorabuena.

ZARAGOZA. En breve se estrenará la zarzuela titulada Huelga de señoras, obra que en Madrid obtuvo un ruidoso éxito.

La Empresa tiene grandes esperanzas en esta obra.

Este diario no pertenece al Trust.

Informaciones del extranjero

PRELIMINARES DE GUERRA

LOS BALKANES

Situación grave.

SALONICA. Todo el mundo está aquí convencido de que se avecina en los Balkanes graves sucesos.

Es inminente la guerra entre Montenegro y Turquía. Y los desórdenes de que son teatro varias provincias de ésta no hacen sino agravar la situación.

Casi todas las tropas que guarnecían Uskub y Pristina han sido movilizadas y enviadas hacia Mitrovitza y la frontera montenegrina.

Continuamente llegan aquí brigadas procedentes de Asia, que las autoridades envían inmediatamente a las comarcas de Albania, aún pacíficas, y donde se teme prenda el fuego de la revuelta.

Los koskas se agitan para apoyar a los mallisores. Sesenta y cinco comunas habitadas por musulmanes de raza albanesa han enviado al Gobierno un documento pidiendo haga extensiva a ellas las ventajas que ofrece a los rebeldes, si se someten.

Los albaneses del Sur se preparan a empuñar las armas. El movimiento revolucionario es preparado en los tekés (abadías mahometanas, por decirlo así) de Metsani, Tyrana y Kiatson.

La señal de la rebelión ha sido dada en Corytza, villa de Macedonia.

El abo del téhé de Tyrana, el médico de la municipalidad Haki Effendi, el cajero de la misma Derivche Ibrahim y otras personas se han puesto al frente de los sublevados.

Según informes de buen origen, éstos asaltaron la casa de Gobierno, los cuarteles y los depósitos de municiones y mataron a varios funcionarios y algunos oficiales.

Además, para procurarse fondos, obligaron a los vecinos ricos a pagar una especie de contribución de guerra.

LADRONES AUDACES

En Europa y en América roban a los joyeros

En París.

PARIS. En el número 20 del bulevard Saint-Denis tiene sus talleres de montaje de joyas el joyero M. Vuilleret.

Ocupan todo el piso tercero de la casa, y diariamente trabajan en los mismos varios hábiles operarios.

El sábado de la semana pasada, el joyero fué de París al campo.

Dijo a sus empleados que volvería el martes por la mañana, y que tuvieran cuidado durante su ausencia para evitar todo robo, porque en una caja de caudales, colocada en su despacho, tenía alhajas y piedras finas por valor de muchos miles de francos.

Ayer regresó, y desde la estación marchó a sus talleres.

Cuando subía las escaleras de la casa encontróse con su criada, mujer que lleva treinta años a su servicio.

—¿Dónde va usted?—preguntó.

—A avisar a la Policía. Han robado arriba!—contestó muy acogojada.

—¿Que han robado!...

Y el joyero subió los escalones de cuatro en cuatro.

Entró en el piso y corrió a su despacho.

La caja de caudales estaba abierta, y de ella habían desaparecido una cartera conteniendo piedras preciosas y un bote de cristal lleno de perlas.

Momentos después comenzaron a llegar los operarios.

Todos fueron detenidos por el comisario M. Lefort, a quien se había avisado por teléfono.

Pero tuvo que ponerles en libertad, porque todos justificaron cumplidamente la inversión de su tiempo.

M. Vuilleret está desesperado. Dice que las piedras preciosas y las perlas valían cien mil francos.

No sospecha de nadie; pero le extraña mucho que la caja de caudales no presente señales de fractura.

En Nueva York.

NUEVA YORK. Ayer fué perpetrado en esta ciudad un robo, cuyos autores han demostrado una audacia increíble.

A eso de la una, cuando las personas que transitaban por el Broadway discurrían rápidamente pegadas a las paredes, huyendo del sol, cinco individuos, vestidos con elegancia, aproximáronse al escaparate de una gran joyería.

Parecían charlar entre sí animadamente, y nadie fijaba su atención en ellos.

De pronto, uno de los sujetos citados sacó un martillo y descargó un golpe terrible sobre la magnífica luna del escaparate.

Esta saltó en mil pedazos. Y el hombre del martillo, metiendo sus brazos por la enorme rotura, comenzó a recoger apresuradamente las joyas más hermosas que dentro había.

Otro de sus compinches, mientras, estaba a su lado con un saquillo abierto, donde el audaz ladrón depositaba su botín.

La joyería tiene puerta de cristales. Los dependientes quisieron salir; pero otro de los miembros de la partida, cogiendo las abrazaderas de metal de las hojas, cerró por fuera.

Entonces, un dependiente de un establecimiento cercano se acercó blandiendo un bastón; pero recibió un tiro en el pecho, y desplomóse moribundo.

El disparo y la caída del infeliz dependiente acobardaron a la multitud, que ya se disponía a acometer a los ladrones.

zadas algunos momentos. Y mientras, los ladrones terminaron de recoger las joyas del escaparate.

Luego, todos ellos, incluyendo el del martillo y el del saquito, sacaron revólvers y apuntaron a los grupos.

—¡Paso!—gritaron.

Nadie les detuvo. Y en una carrera llegaron junto a un auto, que les esperaba a algunos metros más arriba.

Saltaron a él, y el vehículo alejóse a toda velocidad.

Los policías llegaron demasiado tarde.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Una enmienda de Braga.

LISBOA. Durante la sesión celebrada esta tarde por la Asamblea Constituyente, el Sr. D. Teófilo Braga apoyó la enmienda que tenía presentada al art. 3.º del proyecto de Constitución.

Fué aceptada la enmienda, quedando redactado dicho artículo como sigue: «Es territorio portugués el que lo era cuando se proclamó la República.» Y el párrafo único en esta forma: «La nación no renuncia a los derechos que tiene ó tuviere sobre cualquier otro territorio.»

Cordialidad de relaciones.

LISBOA. El ministro de Negocios Extranjeros, contestando esta tarde, en la Asamblea Constituyente, a una pregunta sobre las relaciones angloportuguesas, declaró que la alianza de Portugal con Inglaterra nunca tuvo tan firmes bases como ahora, estrechándose por ello cada día más los lazos que unen a ambas naciones.

Después de la sesión.

LONDRES. Los periódicos deploran las escenas que se produjeron ayer en la Cámara de los Comunes.

El Daily Graph, el Daily Chronicle y el Daily Telegraph censuran a los unionistas por su actitud.

En cambio, dicen The Standard y The Times que la culpa la tiene Mr. Asquith, pues ha exasperado a sus adversarios.

Tratado de arbitraje.

BUENOS AIRES. El ministro de la República Argentina en Washington, que se halla actualmente en Caracas, acaba de firmar un tratado de arbitraje entre la Argentina y Venezuela.

Labor de la Constituyente.

LISBOA. La Asamblea Constituyente ha aprobado los artículos 3.º y 4.º de la Constitución.

El art. 5.º fué discutido hasta el párrafo 6.º, que establece que ninguna persona podrá ser perseguida por motivos de carácter religioso.

A propuesta del diputado D. Sidonio Paes, la Asamblea acordó, por 81 votos contra 76, la supresión de toda clase de condecoraciones y de órdenes honoríficas existentes.

CASO DE DIVORCIO

Inconvenientes de casarse con una mujer política

Un doctor desesperado.

LONDRES. Despachos de San Francisco de California dicen que el célebre doctor é inventor Mr. Lee de Forest ha pedido a los Tribunales el divorcio de su esposa.

Lee de Forest, que ha ganado mucho dinero, y no poca fama, introduciendo grandes mejoras en los sistemas de telegrafía sin hilos, fué una tarde, infeliz para él, a un mitin de sufraguitas.

Cuando entró en la sala, estaba hablando una oradora joven y bella.

Defendía con argumentos originales y graciosos el derecho de las mujeres a ser electoras y elegibles.

Lee no quedó convencido, pero sí enamorado de la sufraguita.

Cuando terminó el mitin, acercóse a ella y empezó a galantearla.

Hicieronse amigos, y como los yanquis son rápidos en sus decisiones, Lee dijo a la bella sufraguita que quería hacerla su esposa.

—Por mi parte—respondió—no hay inconveniente.—Hable a mi madre y arréglole todo con ella.

—¿Y cómo se llama su madre?

—Mistress Hawiet Blaitth. Es presidenta de la «League of self supporting women» y una de las directoras del movimiento sufraguita yanqui.

La perspectiva de tener por suegra a una dama tan famosa asustó un poco al doctor.

Pero como la pasión da valor a los más cobardes, aventuróse a hablar a la formidable señora.

Esta, magnánima, dió también su consentimiento.

—El hombre es un sér inferior—dijo.—Sin embargo, algunas veces resulta necesario. Sin duda, mi hija lo considerará así, y yo no puedo contrariarla. Puede usted casarse con ella.

Aunque algo humillado por el tono y las palabras de mistress Hawiet, Lee apresuróse a arreglar todo para el matrimonio.

Y quince días más tarde se casaba con su adorada.

Esto sucedía en julio de 1908. Y desde entonces, el pobre Lee ha maldecido quince ó veinte veces diarias la hora en que entró en el local donde se celebraba el mitin.

La esposa, sufraguita furbunda, dedicóse a vengar en él—son palabras de ella—las esclavitudes de las mujeres». Le redujo, dentro de su domicilio, a la más triste condición. Era menos que la cocinera, que la doncella ó que la negra encargada de lustrar los suelos.

Cuando Lee protestaba y quería sublevar-

se, su señora llamaba por teléfono a mistress Hawiet, y entre la madre y la hija le daban unas sofocaciones que le postraban en el lecho con dolor de cabeza y calentura.

Sin embargo, todo lo perdonaba Lee, con la condición de que su esposa disimulara en público.

Pero, poco a poco, ella perdióle todos los respetos, y complacíase en ridiculizarle delante de sus amigos.

Un día, ambos asistieron, en San Francisco, a una fiesta de caridad.

Concurrían a ella las personalidades más salientes de la capital de California.

Y en uno de los salones, ante docenas de señoras y caballeros, la esposa del doctor Lee dió en voz alta:

«En mi opinión, el hombre es una necesidad biológica, pero también una excrecencia social. Ejemplo, mi marido.»

Todas las miradas fijáronse en el desventurado Lee, que se puso lívido.

Y desde entonces, el pobre inventor y médico decidió divorciarse.

Al cabo acudió a los Tribunales y pidióles le divorciaran de su esposa, porque ésta es sufraguita.

Y actualmente, como ella se opone, asistida de varios abogados, los jueces de California no saben qué hacer.

Algunos periódicos piden a los legisladores californianos reformen la ley del divorcio en el sentido de permitir divorciarse a los maridos cuyas esposas sean ó se declaren sufraguitas.

MISCELANEA

Victimas de la aviación.

SAN PETERSBURGO. Durante una carrera de aeroplanos entre San Petersburgo y Moscou, el aviador Slusarenko, que tomaba parte en la misma, cayó de gran altura con su aparato, hiriéndose de tal gravedad, que no hay ya esperanza de salvarle.

El Sr. Shimanski, a quien llevaba de pasajero, resultó con ambas piernas fracturadas en distintos sitios.

La desgracia ocurrió a poca distancia de Tsarkoieselo.

El cólera en Turquía.

SALONICA. El cólera ha invadido la población de Speck, habiéndose registrado ya siete defunciones.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 3. Redacción viñetillas: Factor, 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.

AVISOS UTILES

Una copa de RHUM si es de la NEGRITA

Mezclada con agua es el refresco más sano en los días calurosos.

PEREZ MOLINA Juegos de plata para regalos y copas para sports. C. S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios como nadie.

GRAN BALNEARIO DE LA TOJA 1.º DE JUNIO AL 30 DE SEPTIEMBRE. Servicios de fonda y habitaciones a precios moderados. Espléndido Gran Hotel, con Balneario en el mismo edificio. Servicio público de Automóviles desde la estación de Pontevedra, en combinación con la llegada de los trenes, desde el 15 de junio. Queda suprimido el servicio de lancha de vapor desde Villagarcía.

Prim, Ortopédico EN MADRID

Los días 27 y 28 del actual, en el Hotel Peninsular (calle Mayor), recibirá este famoso ortopédico de la Clínica Prim y balneario de Alsasua (Navarra) a cuantos deseen consultarle ó adquirir los modernos aparatos ortopédicos para corregir desviaciones de la espalda, piernas ó pies; fajas elásticas,

Piernas y brazos artificiales, etc.

HERNIADOS

Adaptación del conocido «Braguero Prim», único desprovisto de correajes

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

26 de julio de 1861.

Según indica un periódico de Granada, las autoridades de la zona, accediendo a la petición de la infanzonada de Rafael Pérez, jefe de los sublevados, le han permitido abrir el establecimiento que aquél tenía, único recurso con que cuenta para atender al sustento de sus cinco desgraciados hijos.

El miércoles se hizo en Jaén, por las autoridades y jefes militares, la prueba de una carabina ideada por el armero de aquella ciudad, D. Ramón Martorell, y con la cual se arrojan a buena distancia granadas del tamaño de naranjas.

Los resultados parece que dejaron satisfechos a los espectadores.

El inventor se propone venir a Madrid para mejorar su invento y sujetarlo al examen facultativo.

El capitán general de Granada aprobó ayer tres sentencias del Consejo de guerra de Loja.

Por ellas son condenados a doce años de cadena Antonio Timoteo Sánchez y Mariano Siles Rodríguez; a quince años de presidio, Andrés Cobos, Juan Morón García, Vicente García López y Juan de Lara Colindres; a ocho años de presidio, Manuel San Pedro Pérez; a cuatro años de presidio, Francisco Cano y Miguel Martín Lorca.

Ha sido absuelto de la instancia Pedro del Arco.

Los reos han sido sentenciados como meros ejecutores de la rebelión.

Ha llegado ya a Burgos el Sr. Oñate, con objeto de adoptar las medidas convenientes para la estancia de SS. MM. y AA. en dicha ciudad.

Una carta de Méjico habla en los siguientes términos de una nueva obra del ilustre Zorrilla:

«En medio de este caos, sólo una cosa buena, que a mí me parece sublime, está llamando la atención de los que piensan y saben; esta es una obra filosófica, moral, que nuestro querido amigo D. José Zorrilla está dando a luz con el título de *Album de un loco*.

El *Quijote* con su inimitable prosa, y el *Album de un loco* con sus extraordinarios y fáciles versos, serán dos libros que vivirán tanto como vivan las generaciones.»

AL TODO DE OCASIÓN

Compro y vendo antigüedades.

Fuencarral, 45.—Teléfono 3.343.

COSAS DE PORTUGAL

UNA CARTA DE REPIDE

El brillante cronista Pedro de Répide nos ruega—y nosotros le complacemos con mucho gusto—la publicación de la siguiente carta:

«Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi querido amigo y compañero: Con verdadera estupefacción he leído la carta del señor Homem Christo, inserta en el periódico que usted dirige.

No estoy acostumbrado a que me desmientan, porque tengo por hábito trasladar siempre la verdad a mis escritos.

Enhorabuena que el emigrado portugués defienda sus ideas y su causa, a lo cual tiene perfectísimo derecho; pero para lo que no le asiste ninguno es para desdecirse de tal modo.

La entrevista referida en mi artículo tuvo lugar en el cuarto que el poeta americano señor Blanco Fombona ocupa en el Hotel Universal, y dicho caballero está dispuesto a atestiguar, en todo caso, la veracidad de mis afirmaciones.

Agradeceré a usted mucho que en nombre de la imparcialidad publique estas líneas, quedando, como siempre, de usted afectísimo servidor y amigo,

PEDRO DE REPIDE.

Madrid, 25 julio 1911.»

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto elevando a Superior la Escuela Normal de Maestras de la provincia de Navarra.

—Otro creando el cargo de delegado regio, presidente de la Junta local de Primera enseñanza de Castellón de la Plana.

—Otro nombrando a D. José Castelló y Tárrega de Castelló, delegado regio, presidente de la Junta local de Primera enseñanza de Castellón de la Plana.

GUERRA.—Real orden concediendo la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo blanco y pasador del Profesorado, pensionada, al oficial primero de Administración Militar D. Carlos Goñi Fernández.

ADMINISTRACION CENTRAL.—**Hacienda.**—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Citando a D. Eduardo Crivell y Cañoz, D. Vicente Rodríguez y Morales y D. Miguel María Guerrero, guardaalmacén y claveros delegados que fueron del Abanacón general de efectos timbrados de la Habana (Isla de Cuba).

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Puertos.—Concediendo autorización a D. José Suárez y Suárez, gerente de la Sociedad Anónima Frutera Hespérides, para

reconstruir un almacén que fué destruido por un desprendimiento de rocas del alcantarillado, que domina el puerto de Sordina (Canarias), y que forma parte de una concesión que se le otorgó en la zona marítimo terrestre del puerto de referencia.

Aguas.—Concediendo a D. Felipe Oteiza el aprovechamiento de medio litro de agua por segundo, procedente de un manantial que brota en el monte de Siraarte, con destino al abastecimiento del pueblo de Narvarte (Navarra).

—Idem a D. José María Linazasoro el aprovechamiento de aguas de la regata Quilimón, en término de Elgoibar (Guipúzcoa), con destino a fuerza motriz.

—Idem a la Sociedad anónima El Porvenir de Burgos, autorización para construir en terrenos de dominio público del cauce del río Arlanzón, un edificio o pabellón destinado a recibir la energía eléctrica del salto de Quintanilla Escalada (Burgos).

BANDA MUNICIPAL

CONCIERTO EN ROSALES

Programa del concierto que tendrá lugar en el Paseo de Rosales, mañana jueves, a las diez de la noche.

PRIMERA PARTE

Escenas andaluzas, Bretón.

a) Bolero.

b) Polo gitano.

c) Marcha y saeta.

d) Zapateado.

SEGUNDA PARTE

Le Roi d'Is (obertura), Lalo.

Los murmullos de la selva, Wagner.

Vals capricho, Rubinstein.

Fantasia de La bruja, Chopin.

EJERCITO Y ARMADA

Se aumenta en ocho soldados la sección ciclista afecta a la división de Melilla.

—Se autoriza al coronel de Caballería don Juan Valdés Rubio para asistir al concurso que se efectuará en Cádiz del Tiro Nacional.

—Se concede la cruz del Mérito Militar, con pasador del profesorado, al médico mayor D. José Sánchez y al idem primero don Francisco Fernández.

—Al músico mayor D. Pascual Marquina se le señala el sueldo anual de 2.750 pesetas.

—Es declarado apto para el ascenso el segundo teniente de Infantería D. Tomás Sevillano.

—Mañana se publicarán las modificaciones que se introducen en el reglamento por el que se rigen los jefes de parada de los depósitos de caballos sementales.

—Se concede licencia matrimonial al primer teniente de Artillería D. Rafael Hernández Francés, capitán de Caballería (E. R.) don Antonio Galán y segundo teniente de idem don Lorenzo Manso.

—Idem el retiro, por edad, al coronel de Estado Mayor D. Arturo Echevarría.

—Idem el empleo de comandante a los capitanes de Inválidos D. Francisco García Orell y D. Francisco Moll.

—Mañana se publica la propuesta de destinos de jefes y oficiales de Infantería y del Cuerpo auxiliar de Administración Militar.

—Se conceden dos meses de licencia para Suiza y Francia al coronel de Ingenieros don Juan de Pagés.

—Vuelve al servicio activo el comandante de Caballería, supernumerario, D. Manuel Quiroga.

A.

BANQUETE A UN POETA

HOMENAJE AL SR. SANCHO

D. Antonio Sancho, el autor de *Tersaída*, es un hombre que siente el ideal artístico con la austeridad de los grandes desconocidos. Durante mucho tiempo, en el silencio y en la soledad ha ido componiendo estrofas admirables, llenas de pasión y de profundidad, sin que la impaciencia de la gloria le agitara nunca, y sin pensar acaso que sus obras pudieran ser comprendidas y admiradas del vulgo. Pero se engañaba el Sr. Sancho: sus geniales creaciones no podían caer en el olvido, y sin que él lo supiera se iba granjeando un núcleo de admiradores sinceros, compuesto no sólo de lo más notable de nuestra juventud literaria, sino también de algunos maestros como Dicienta y Gómez Carrillo.

Desde hace mucho tiempo, estos admiradores deseaban exteriorizar sus sentimientos en un homenaje ostensible al Sr. Sancho, y de ocasión para esto ha venido a servir la publicación de *Tersaída*, obra trascendental, que supera en mérito a sus hermanos *Cuentos de la noche* y *Análisis social*. Para festejar la aparición de *Tersaída*, organizóse un banquete, y anoche se celebró éste en los Viveros, con asistencia de numerosos comensales.

El Sr. Sancho tuvo la satisfacción de verse allí rodeado de una brillante representación de nuestras Letras, que le festejó y aclamó con verdadero entusiasmo. Joaquín Dicienta, en un efusivo brindis, supo hacer resaltar el alma de Quijote, que oculta su apellido sanchesco; González Blanco analizó su obra de poeta austero y genial; González Castro improvisó en su honor un hermoso soneto, y él, obligado por la concurrencia, hubo de recitar su más bello soneto, *Los mercaderes*, que enloqueció a los comensales.

Estos, como decimos, eran numerosos, y entre los presentes y los adheridos figuraban, además de los citados, los Sres. Elejondo Trevijano, Francés, Muñoz San Román, Rey Soto, Cansinos-Assens, López-Moya, Valcarlos, Vera, Dicienta (hijo) y otros muchos, todos los cuales prodigaron al Sr. Sancho sus más entusiastas elogios.

LOS AUTOMOVILES

A *Andrenio*, en *Nuevo Mundo*.

Con la concisión elegante que usted pone en todos sus escritos; con su dicción cultísima, y con la discreción y buen sentido habituales en usted, condiciones todas que hacen de sus trabajos verdaderos modelos de la Prensa española, y aun de alguna otra que se estima a sí propia como la más culta y perfecta, se ocupa usted, en la excelente revista *Nuevo Mundo*, del constante peligro, del verdadero riesgo que constituye para los transeúntes la excesiva velocidad con que recorren las poblaciones esos maravillosos artefactos modernos: los automóviles, hasta ahora más objeto de lujo que de pública y verdadera utilidad, y propone usted, para restringir en lo posible los accidentes que originan y las desgracias que causan, ya que su primer propósito sería un sueño, la aprobación de una ley que podría titularse «del riesgo adicional, teniendo por base la indemnización indiscutible al lesionado, el secuestro del automóvil, la inhabilitación de los conductores convictos de incapacidad y lo demás a que hubiere lugar».

Conforme estoy con usted en absoluto en todo cuanto expone respecto al uso y al abuso del automóvil. ¿Quién duda que estas modernas máquinas constituyen un progreso evidentiísimo, y serán la base de otras más amplias y más beneficiosas para la Humanidad.

Esto es indiscutible. Ya lo ha demostrado usted, y no voy yo ahora a plagiar o copiar sus argumentos y razones.

Bueno y plausible es el uso del automóvil; pero por eso mismo el abuso, por el peligro a que expone, el riesgo que hace correr a los demás ciudadanos, es doblemente censurable.

Hay que ver la insolencia, la soberbia, la actitud verdaderamente tiránica y agresiva con que marchan por esas calles y paseos, no ya los dueños de los automóviles, sino los criados, los cocheros y lacayos, que creen no serlo, porque se les denomina con un nombre extranjero.

Parece que van diciendo a los transeúntes: «Quitaos de en medio, átomos despreciables, ú os aplasto con mi grandeza.»

Y lo triste es que, a poco que se desduncan, los aplastan.

¿Y todo para qué? Para llegar uno, ó dos, ó cinco minutos antes, a un sitio a donde lo mismo les da llegar uno, dos ó cinco minutos después.

Por ejemplo. He presenciado varias noches el cruce de automóviles por la Puerta del Sol, a la salida del Teatro Real.

El reducido cocherón que tenemos como plaza principal de España, está a dicha hora —la de salida de todos los teatros— verdaderamente atestado de público, y en tales condiciones, docenas de automóviles atraviesan dicha vía con una velocidad vertiginosa, sembrando el terror entre los azorados transeúntes.

¿Y para qué, señor, para qué tan abusiva velocidad?

Si esos felices mortales van a reposar tranquilamente a su casa (y aunque vayan a otra parte), y en el trayecto no han de tardar arriba de quince minutos, ¿por qué exponer a la gente a morir aplastada, sólo por la necia vanidad de llegar en diez ó en cinco?

¿No es esto inútilmente peligroso y hasta ofensivo para la dignidad humana?

Pues vaya otro ejemplo de actualidad que brindo a las autoridades, por si quieren tenerle en cuenta, pues seguramente originará desgracias.

El tranvía del Hipódromo a Chamartín, en su marcha normal, tarda en recorrer el trayecto quince minutos; en llegar desde el Hipódromo al sitio donde se juega al golf, tarda cinco.

Esto el tranvía, a una marcha ya muy aceptable, que los automóviles, sin forzar la suya, tardan diez, y tres, respectivamente, en llegar a Chamartín, y al juego del golf.

Diez minutos, y tres minutos, me parece—y debiera parecerle también a los automovilistas—que no es un derroche de tiempo.

¿Pues, no, señor! No les parece así; han de emplear solamente cinco minutos en llegar a Chamartín, y uno en llegar al golf, porque si tardan dos; ¡figúrense ustedes lo que pasaría! Y van por aquel camino echando demonios.

¿Y qué sucede? Que los pasajeros de dicha carretera, que es muy frecuentada, están expuestos continuamente a morir aplastados, como morirán el día que menos lo piensen, si las autoridades no ponen remedio a tan grande abuso.

Ya sé yo que se han dado numerosas circulares, y se han publicado previsoras disposiciones ordenando que los automóviles marchen a moderada velocidad, bajo la pena... etcétera, etc.

Pero es que... ese mismo exceso de velocidad, que se trata de castigar, es el que les sirve para burlarse de bandos y disposiciones, y eludir el castigo, pues generalmente no se los puede detener, y ni aun siquiere dejan vislumbrar la pequeña cifra que llevan en la parte posterior.

De manera que las citadas disposiciones vienen a ser, respecto de los automóviles, lo que la famosa fórmula para exterminar los ratones, que consistía en cogelos vivos uno a uno, revestirlos de un caparazón de acero, poner después un electro-imán en la boca del gato, y todos los roedores irían solos a perecer entre los colmillos del felino.

La fórmula es segura en sus efectos; pero... primero hay que coger los ratones y detener a los automovilistas.

Por eso me parece de perlas la idea que lanza usted, amigo *Andrenio* (Sr. D. Eduardo Gómez de Baquero), en *Nuevo Mundo*, con el pequeño aditamento de que se obligue desde luego a poner en los automóviles el número de la matrícula en caracteres de mu-

cho mayor tamaño, a fin de poder apreciarlos bien a distancia si emprenden la carrera después de cometido el atropello.

Recientemente se les ha obligado en París a marchar a paso de hombre en las proximidades de Circulos, teatros y demás sitios donde haya aglomeración de gente, imponiendo la pena de pérdida del título al *chauffeur* que cause dos atropellos.

Y ahora, para terminar, ahí va el verdadero motivo de estas líneas, ya demasiado numerosas.

Duda usted que la ley que propone se haga alguna vez.

Pues mire usted, amigo *Andrenio*, yo tengo otro amigo de mi mayor intimidad, que también lo es de usted muy verdadero, un tal Soldevilla, el cual, por casualidad y sin grandes ambiciones, tiene ahora asiento en los escaños rojos del Congreso de los Diputados, y desde luego aseguro que está a la disposición de usted para la presentación de esa proposición de ley.

¿Hace? Pues cuando llegue la ocasión oportuna, póngase al habla con él, y usted con su experiencia, su entendimiento y su saber, y él con su buena voluntad, llevarán la proposición al Congreso, y procuraremos que sea ley, encargando al Sr. Canalejas que ésta sea de las que se cumplan. Y de este modo usted habrá visto realizados sus nobles propósitos y mi amigo se sentirá orgulloso de haber puesto sus modestas condiciones a las órdenes de usted y al servicio de la humanidad, víctima de un nuevo feudalismo, mucho más irritante que el feudalismo medioeval.

FERNAN-SOL.

Comerciantes que veranean

Estos pueden, durante su ausencia, realizar con la registradora «National» la misma detallada fiscalización en sus tiendas que cuando en ellas permanecen todo el día.

Informes gratis. Preciados, 11.

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

Se han concedido licencias, por enfermos, al capitán de fragata D. Francisco Joli, al contador de navío D. Gabriel Mourrente y al de fragata D. Justo L. Ugidos.

—Idem crédito de 4.000 pesetas, para atender a los gastos que originen los traslados al panteón de marinos ilustres de los restos de los que fueron generales de la Armada Pinzón y Butrón.

—Ascendiendo a sus inmediatos empleos al capitán de Infantería de Marina (E. R.) don José Giner y primer teniente D. Vicente Peña.

Movimiento de buques.

Han salido: de Sevilla, los torpederos franceses 260, 61 y 62; de Tenerife, el cañonero alemán *Panther*; de Vigo, el *Proserpina*, repostado de combustible y agua, y de San Carlos, el cañonero *Ponce de León*.

—Han fondeado: en Valencia, el *Temerario*; en Tenerife, el cañonero alemán *Eber*; en Palma, el *Nueva España*, y en San Carlos, el torpedero *Halcón*.

—Han entrado: en Algeciras, el *Marqués de la Victoria*, y en Ayamonte, el torpedero número 15.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Aprobando la subasta y adjudicando definitivamente a D. Rufino Núñez la conducción del correo a caballo entre Navalmaral y Jarandilla, por 2.450 pesetas anuales.

—Idem id. a D. José Peñalva la conducción en carruaje ó automóvil entre Novelda y la estación férrea, por 999 pesetas anuales.

—Idem id. en carruaje de dos ruedas entre San Pedro de Torelló, a D. J. Serrallonga, por 497,50 pesetas.

—Anunciando a subasta la conducción del correo entre Cabezón de la Sal y Udias, en 656,25 pesetas.

—Disponiendo se establezca una conducción del correo de Orense a Unceda y se suprima el peatón de Ergos a Unceda.

—Idem en carruaje, gratuita, entre Aspe y la estación férrea de Novelda.

—Aprobando el contrato provisional para la conducción de Cabezón de la Sal a Saja, a D. M. Rodríguez, por 2.500 pesetas.

—Aceptando la proposición de D. Gabriel Juan Rivas para arriendo de casa en Palma de Mallorca.

—Son varias las solicitudes presentadas ya para tomar parte en las oposiciones a auxiliares mecánicos de Telégrafos.

La reforma de hacer la provisión de estas plazas por oposición ha sido muy bien acogida, y hará que aquellas sean desempeñadas por personal técnico, con sueldos el menor de 1.000 pesetas. Estos funcionarios tienen su escalafón, que les permite llegar a disfrutar sueldos de 2.500 pesetas.

El plazo de admisión de instancias termina el 10 de agosto.

INSTRUCCION PUBLICA

Maestros jubilados.

El ministro ha acordado la jubilación, por edad, de los siguientes maestros: D. Manuel Ruiz de Gama, de Aranarache (Navarra); don Gregorio Medina Fernández, de Ledesma (Logroño); D. Francisco Vázquez Arjito, de Arnedo (Logroño); D. Antonio Barja y Porcar, de Gargallo (Teruel); D. Rudesindo López Gil, de Lorbés (Zaragoza); D. Ramón Forner Fontelles, de Cuartell (Valencia); don Leocadio Vegas Fernández, de Trujillo (Cáceres); D. Angel Amézqueta y Múgica, de Aras (Navarra); D. Juan Yangüela y Anguiano, de Barcelona; D. Pedro Fernández Peña, de Santander; D. Vicente Santos y Martín, de Pinilla del Valle (Madrid); don Estanislao Arderiu y Coll, de Sallent (Barcelona); doña Rosa Celedonia Osés, de Bacai-

coa (Navarra); doña Evarista María Ibáñez, de Beire (Navarra); doña Florencia Cabañas y Soto, de Allo (Navarra).

Doña Isabel Loras Gómez, de Hija (Teruel); doña Ana Turriani Cerratos, de Villamerías (Cáceres); doña Casiana López Avila, auxiliar sustituida de Moguer (Huelva); doña Cecilia Mas, de Vilada (Barcelona); doña Obdulia Menéndez Cabeza, de Oviedo, y doña Antonia Albarrán, de Aldeanueva del Codonal (Segovia).

También se han firmado las jubilaciones de los siguientes maestros sustituidos:

Doña Fidela de la Peña Muñoz, del Astillero (Santander); D. Francisco Teigell Peyri, de Tortosa (Tarragona); doña Josefa Balaquí Cid, de Godall (Tarragona); doña María de Gracia Juliana Puebla, de Villahermosa (Ciudad Real), y doña Luisa Braulia García, de Cuacos (Cáceres).

Escuelas Normales.

El número máximo de matrículas que podrán admitirse en el primer curso de la Escuela Superior del Magisterio será el de sesenta y cinco, distribuidas en la siguiente forma: alumnas de Ciencias, 10; idem de Letras, 10; idem de labores, 10; alumnos de Ciencias, 20; idem de Letras, 15.

—Disponiendo que D. Lorenzo Pausas cese en el cargo de comisario especial encargado de la Dirección de la Normal elemental de Maestros de Murcia.

—Anunciando a concurso de traslación una plaza de profesora numeraria de Labores de la Normal Superior de Maestras de Zaragoza.

—Nombrando a doña Concepción de la Martínez directora de la Normal Elemental de Maestras de Murcia.

—Concediendo ascensos de 500 pesetas por el segundo quinquenio a doña Carmen de Burgos y Seguí, profesora de Letras de la Normal de Maestras de esta corte; a doña Carmen Raposo y González, idem id. de la de Salamanca, y a doña Sira Aurelia del Pozo y Escobedo, idem id. de la de Oviedo.

FOMENTO

Para las Compañías de ferrocarriles.

Como consecuencia del choque en la estación de Becerril del tren correo de Asturias con uno de mercancías, y en vista de la frecuencia con que se repiten estos casos, que las Compañías atribuyen casi siempre a un cambio de agujas equivocado ó al retraso que experimenta la salida de los trenes por la afluencia de viajeros, el ministro ha dispuesto que el ingeniero jefe de la división, Sr. Faquinetto, gire una detenida inspección, no sólo para averiguar las causas que han originado el choque, sino la falta de material sanitario y asistencia facultativa que se nota en la mayoría de las líneas.

El Sr. Gasset, por de pronto, ha dictado una disposición de carácter general, para que todas las estaciones, por ínfimas que sean, no carezcan de los elementos de socorro necesarios a una contingencia cualquiera, que ponga en peligro la vida de los viajeros, obligando a las Compañías para que las estaciones cabezas de línea se hallen dotadas del material y personal que las vigentes disposiciones prescriben.

También el Sr. Gasset ha dictado una real orden poniendo término feliz a la huelga minera de Puertollano.

Convencido el ministro de que la solución del conflicto obedezca sólo al exceso de personal obrero en aquellas minas, ha dispuesto que obtengan trabajo en la carretera en construcción de Puertollano a Andújar.

El jefe del partido socialista, D. Pablo Iglesias, ha visitado hoy al Sr. Gasset para hablarle de que recientemente ha habido seis heridos en las minas de La Carolina.

El ministro ha expuesto su deseo de visitar personalmente dicho lugar; pero en la imposibilidad de hacerlo de momento, ha ofrecido enviar inmediatamente al referido punto un inspector que sea persona de toda su confianza para que le informe y procure, en cuanto le sea posible, evitar tan continuados accidentes.

Al Consejo de hoy llevará el Sr. Gasset, entre otros expedientes, el concurso de saneamiento del subsuelo de Madrid y el asunto referente al puerto de Motril.

Compañía Nacional

Los mejores chocolates y pastas para sopa.

JARDINES DEL BUEN RETIRO

Anoche se vió también concurridísima la zona de recreos del Retiro.

Un público tan numeroso como distinguido acudió a escuchar el concierto de la Banda Municipal, notabilísimo, como todos los suyos, y aplaudido calurosamente los cinco números de *variétés* que se exhibieron en el escenario allí instalado, y muy especialmente los célebres transformistas fantásticos *The Sctanelas*.

El precio de la entrada esta noche será de cincuenta céntimos, y en lo sucesivo no se cobrarán las sillas.

Los martes y viernes tocará en los Jardines del Buen Retiro la Banda Municipal, y en esos días el precio de la entrada será de una peseta, habiéndose señalado los viernes como días de moda.

Helados especiales

Los exquisitos helados de chantilly en cremas americanas, así como los verdaderos y selectos refrescos espumosos norteamericanos, se venden en la lechería, chocolatería y pastelería.

Nata a la catalana, legítimo chantilly en cajitas y pasteles. CASA F. MODA. «LA INDIA», M.ª TERA, 12.

ORDEN BOTIJIL

Levantinos y cántabros.

Creemos muy del caso, amantísimos hermanos, que el principio de la pastoral de hoy encierre hermosa doctrina, para que os sirva, tanto a levantinos como a cántabros...

Nada de extraño tiene que el individuo que pertenece a nuestra Congregación y llega a percatare de su importancia, se enorgullezca y hasta llegue a entrar de lleno en el campo de la soberbia...

Debéis también huir, hermanos de nuestro corazón, de la avaricia; es decir, que no habéis de desear, cuando en las habitaciones con ruedas entréis, que todo el asiento fuese para vosotros...

Carísimos congregantes: si alguno de vosotros, queriendo hacer gracia, narraseis, ó quisierais narrar, cuentos subidos de color, Nos lo anatematizáramos «siempre que ocurriera»...

Los cuentos sin salsa son como los manjares sin sal, que no gustan; pero si a éstos los cargáis de sal y de mostaza, no se podrán comer sin protestas de la gente de buen paladar.

¿Qué es la vida? Un puro deseo de adivinar, una pura ilusión. Dad el problema resuelto, y la realidad será la sepultura de la ilusión.

Por esto, al tratar del presente asunto, recordamos aquello de «De Cádiz al Puerto un salto pegué por ver á mi niña la punta del pie.»

No debéis dar cabida en vuestra alma á la ira contra los revisores cuando, en cumplimiento de su deber, os exijan que presentéis el cartoncito de los hijos que os acompañan...

La gula, pecado es del que habréis de huir, especialmente cuando vayáis por la vía férrea, porque el apetito desordenado de comer y beber os puede acarrear graves males y fatales consecuencias.

que no practica en rigor los ejercicios, ó no viaja, si á cada instante no saca la merienda y come á cada momento.

Tened mucho cuidado en no caer en la tentación de la envidia; es decir, que si veis á otro hermano que ha conseguido en el coche mejor puesto que vosotros ó que lleva más atrayente indumentaria, sed prudentes y meditados que no es el traje el que da importancia al hermano...

Finalmente, la pereza es otro pecado que debéis desterrar de vosotros.

El padre Ripalda lo dijo: «contra pereza, diligencia», y Nos diremos, puesto que hemos progresado desde entonces, que «contra pereza, ferrocarril, automóvil ó aeroplano»...

Como veis, carísimos hermanos, Nos hemos tratado de los siete pecados capitales, y hacemos votos porque el «mengue», ni en vosotros, ni en Nos se cebe.

¡A San Sebastián!

El 11 del próximo agosto, según hemos incidentalmente indicado en anteriores documentos, se celebrará la suntuosa peregrinación á la ciudad del santo mártir, una de las mejores de la Península española...

Y antes de proseguir, debemos lamentar la desgracia que pesa sobre el digno y muy querido alcalde de aquella localidad, D. Mariano Tabuyo, que ha poco ha perdido á su virtuosa madre, y que, no obstante, deseoso de cumplir con los deberes que el cargo le impone, ha vuelto á tomar posesión de la presidencia del celoso Ayuntamiento guipuzcoano...

El convoy saldrá el repetido día, á las cuatro de la tarde, y llegará á San Sebastián el siguiente día á las 8,45, es decir, que se invertirán en la marcha diez y seis horas y cuarenta y cinco minutos.

La peregrinación se detendrá: 15 minutos, en Segovia; 14, en Medina; 10, en Burgos; 11, en Miranda; 15, en Alsásua, y 12, en Beasain.

El precio será: 30 pesetas, en segunda, y 20 en tercera (ida y regreso).

El convoy de la Orden regresará de San Sebastián el 23 de agosto, para llegar á Madrid á las 10,56 de la mañana del siguiente día.

En la próxima pastoral continuaremos hablando de esta peregrinación, única acordada á la hermosa capital de Guipúzcoa.

Hermanos levantinos y cántabros: No olvidéis que el 3 y el 5 de agosto próximo, respectivamente, saldrá la agrupación levantina y cántabra para Alicante y Gijón, en las cuales Nos os acompañaremos llenos de fe y entusiasmo.

Desde luego tened por sabido, agrupación levantina, que de la ciudad del Castillo Nos saldremos por la noche para Madrid, y que el 5, día de nuestro arribo á esta coronada villa, saldremos para Gijón, á las cuatro de la tarde, con la agrupación cántabra.

¡Que la paz sea con vosotros, y que reine en vuestras casas la ventura!

Así os lo desea á todos vuestro patriarca que os bendice

MESTRE MARTINEZ.

OMNIBUS Y BERLINAS

al servicio de las Compañías de ferrocarriles. Interesa al público leer el anuncio que se inserta hoy en la plana de publicidad.

DE INTERES GENERAL

EL REGRESO A LOS CAMPOS

Mucho se lleva escrito acerca de las causas que obligan al habitante del campo á abandonar su residencia para buscar colocación en las ciudades ó á emigrar de España.

Con motivo del reciente Congreso internacional de Agricultura, se han comentado favorablemente por eminencias españolas las obras de Melin y Vanderbelde Le retour á la terre y Retour aux champs, haciendo concebir las promesas del Gobierno ruseñes esperanzas al país rural...

Considerándolos útiles, deseo aportar algunos datos al estudio del absentismo, poniendo en evidencia una de sus mayores causas, que si no se combate debidamente, esterilizará el gran esfuerzo que pretende España realizar...

Todos los que visitan Galicia, al contemplar el constante verdor de sus campos, la hermosura de sus valles, la abundancia de aguas, la benignidad del clima, sus cultivos intensivos, la riqueza numérica de su ganadería, las magníficas rías, sus puertos y sus excelentes carreteras, no pueden menos de sorprenderse cómo con tantos elementos de riqueza, acumulada por la Naturaleza, sin embargo, el labrador emigra, porque la industria pecuaria, que constituye su principal medio de vida, resulta ruinosa para el que la practica.

Diferentes ocasiones, en el puerto de la Coruña y en nuestros viajes por la región, al encontrarnos con familias enteras de emigrantes, no hemos podido resistir el interrogarles por los motivos que les impulsaban á abandonar el suelo patrio. Muchos no han dado contestación satisfactoria, los menos; los oriundos de zonas cercanas á rías pesqueras se han disculpado con la carencia de trabajo, con la ruina de las industrias salazonerías, por la desaparición de la sardina por la pesca con dinamita y malas artes, y porque en el campo se vive mal por tener sus ganados en aparcería.

Esta última versión la considerábamos exagerada; sin embargo, viene llamando la atención de los observadores, que un ciudadano, individualista en todos sus actos como es el ganadero gallego, aparezca organizado por parroquias societariamente, sólo y exclusivamente para el seguro de sus reses vacunas. Estas Sociedades mutuas de seguros de ganados son modelos de sencillez por su organización, valoración de siniestros, reparto, cobro y abono de cuotas, estando la mayoría de ellas regidas por reglamentos verbales, siendo el cargo de presidente á perpetuidad y sus órdenes acatadas con absoluta subordinación.

Investigando las causas que deben haber impulsado á los ganaderos á asociarse, las hemos encontrado en las constantes pérdidas de reses que experimentan, que en legítima defensa los mantienen agrupados para dividirse el riesgo y así la desgracia individual pasa á comunal, resultando más llevadera.

Huyendo de la acción fiscalizadora de las autoridades, ocultando sus pérdidas para eludir molestias sanitarias, no consultando á la ciencia, porque su ruina no consiste pagarla, el ganadero gallego se ha acostumbrado á satisfacer un tributo constante al carbunco, que en muchas parroquias asciende á más cantidad que la cuota que pagan sus vecinos por consumos; y cuando las bajas son frecuentes, los socios expulsan de la Sociedad al más gravoso ó se disuelve provisionalmente la entidad aseguradora, y los que se encuentran sin ganados, ni quien les facilite recursos para adquirirlos ó cuidarlos en aparcería, buscan

su puerto de salvación hipotecando su pobreza con venta de pacto de retro al que les facilite dinero, que casi siempre es el agente de una casa consignataria que da toda clase de facilidades y marchan al nuevo continente, desde donde suelen desempeñarse y socorrer á las familias.

Buscando estudiar causa tan grave, cumpliendo además con deberes del cargo oficial, hemos iniciado una campaña divulgadora de cómo se evita el carbunco, explicándolo en la Prensa, publicando Cartillas y hojas gratuitas, dando conferencias, etc., etc.; pero como «del dicho al hecho va mucho trecho», nuestra predicación casi no ha podido salir de las poblaciones urbanas; de las directivas de las Sociedades de seguros, que se han encogido de hombros con el escepticismo aldeano; de las manos de algún cura y propietario rural, que no les han querido hacer caso sus feligreses y colonos; pero á la casa del desgraciado y pobre ganadero nos era imposible llegar, porque desconfiaba de cuanto se escribe; además, no suele leer, y muchas veces tampoco sabe.

Contra esto no puede oponerse más que una enseñanza continua, realizada en el seno de las mismas Sociedades, penetrando en el corazón de la aldea, captándose la confianza de sus habitantes, practicándose gratis la inmunización de las reses, educándose en las medidas sanitarias, dándose á conocer los descubrimientos de la ciencia profiláctica que las demás naciones utilizan para su progreso, instruyendo á los más aptos, y de paso, recoger el mayor número de datos, para formar concepto de la realidad y de su desgracia, para proponer los remedios, si se conocen.

De lo que hemos podido averiguar, lo que hemos logrado hacer y lo que creemos interesante realizar, trataremos en el próximo artículo, para no cansar á los lectores.

JUAN ROF CODINA. Inspector de Higiene pecuaria y Sanidad veterinaria.

Coruña, julio 1911.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano á cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

EL CÓLERA

Profilaxis del cólera.

El alcalde ha dictado instrucciones para la profilaxis del cólera, redactadas en la siguiente forma:

«La ilustración, el valor cívico del vecindario de Madrid y su colaboración en las prácticas sanitarias impidieron el arraigo y difusión de epidemias en no remotas fechas y en distintas ocasiones.

Ante la posibilidad de la aproximación de la enfermedad cólerica, abrigase la convicción firme de que los madrileños observarán la serenidad y filantropía, en ellos tradicionales, y ayudarán á poner en práctica los consejos sabios de la ciencia y las medidas de más rápida eficacia en la profilaxis y extinción de chispazos infectivos posibles, aunque lejanos.

Por tanto, y en cumplimiento de un deber, se recuerda lo siguiente:

1.º Que el cólera es una enfermedad perfectamente conocida y evitable y que perdió su antigua gravedad por los progresos de la Medicina y las ventajas de la vida higiénica en las poblaciones adelantadas.

2.º Es una enfermedad que sólo se presenta en los sitios donde la llevan en hombre enfermo, aguas, alimentos, ropas, utensilios y moscas, contaminados por las secreciones de los pacientes.

3.º La vía casi única de infección cólerica

es el tubo digestivo, y la entrada del microbio la boca, adonde llega por los alimentos, bebidas y objetos infectos, muy especialmente las manos. Se hallan más expuestos á contagiarse cuantos olviden las prácticas de la higiene, las lavanderas, los que asisten enfermos y los sucios.

4.º La preservación individual es relativamente sencilla: orden, sobriedad en el régimen, confianza en las disposiciones sanitarias y en los consejos médicos, ingerir solamente alimentos perfectos y recientemente cocidos, abstenerse de frutas y leche sin hervir y de conservas al natural, y de cuantas sustancias alimenticias puedan estar infectadas por las manos, líquidos y por las moscas, vehículos de contagio. En tiempo de epidemia es peligroso manejar, sin previa desinfección, ropas y utensilios procedentes de enfermos, como usar las aguas de charcas, pozos y manantiales impuros. En caso de sospecha, el agua, tanto para beber como para usos domésticos, ha de estar filtrada y mejor hervida. En suma, cuanto llegue á los labios ha de estar limpio, esterilizado ó desinfectado. Con esto, y con el aseo corporal y doméstico, tendremos grandes probabilidades de vencer al enemigo.

5.º Si por inadvertencia ó ignorancia sobreviene el ataque, éste será más leve en quien haya seguido los consejos de la higiene y en los que solicitaren con presteza los auxilios médicos.

6.º El conocimiento de los casos es indispensable, su ocultación perjudica á los enfermos y á los demás ciudadanos; en consecuencia, todo individuo está obligado á dar cuenta á las autoridades de todo enfermo sospechoso.

7.º El tratamiento científico, esmerado, de los primeros casos; el diagnóstico exacto de la enfermedad, el análisis de las causas, la purificación de viviendas, ropas, útiles, etc., son garantías de triunfo; esto, unido á la indiscutible ayuda de los madrileños, á las disposiciones de la autoridad y recursos de la ciencia, hará desaparecer infundadas alarmas maldicias para la vida normal de la población.—El alcalde presidente, José Francos Rodríguez.

Visitas de inspección.

Por la Alcaldía presidencia se ha dispuesto que las autoridades municipales, teniendo en cuenta las actuales circunstancias sanitarias, y con la cooperación del personal técnico correspondiente, se giren visitas de inspección para hacer observar, y castigar en caso de inobservancia, las disposiciones de las Ordenanzas, en cuanto á higiene y salubridad, en todos los establecimientos públicos, vquerías, cocheras, cuadras, casas de vecindad, casas de dormir y toda clase de locales donde por razones de su especial utilización es más necesario el más escrupuloso celo en las condiciones de limpieza y sanidad.

EN OCTAVA PLANA LOS ESPECTACULOS DEL DIA Y LA SECCION RELIGIOSA

CADENAS ORO de ley al peso. SEVERIANO.—CARRETAS 7.

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes Prácticos

INDICAN GRATUITAMENTE Los mejores itinerarios, Los mejores horarios de trenes, Los mejores hoteles, Los billetes más económicos, Las mejores estaciones balnearias y termales.

FACILITAN Los viajes á todas partes ORGANIZAN Grandes excursiones anuales.

Dirigirse. «Servicio de Turismo y Viajes Prácticos» de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIERE

Los caballeros del Zafiro

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Que se os enseñará á su tiempo y lugar.

—En qué condiciones?—preguntó el tratante.

Hasta entonces habla permanecido de pie, porque, por olvido ó por desdén, el conde no le había ofrecido asiento.

Wilky se sentó tranquilamente y se cruzó de brazos.

Monsieur de Camaieux se apercebíó y se mordió los labios, chocándole esta familiaridad. Pero necesitaba el hombre y se contuvo.

—Creía haberos hablado hace un momento de una pequeña fortuna.

—Lo recuerdo perfectamente; pero no se ha indicado una cifra.

—Bueno; fijadla vos mismo.

—Me sería imposible antes de saber á qué me comprometo.

—No os lo he dicho ya bastante claro?—dijo monsieur de Camaieux.

—Oh! No tengo el oído duro—contestó Wilky;—pero hay testigos y testigo.

—Pero... Me parece...

—Os equivocáis, señor Wilky; la ocasión es la que, por mi parte, ha provocado esta confidencia. Sabía que erais desgraciado y he querido ayudaros... De modo que responded.

—¡Dios mío, esto es bastante difícil! Todo es relativo en cuestión de fortuna. Para un avernés ó un limosino, mil escudos son una fortuna... Treinta mil francos lo es también para un mercero de Brives-la-Gaillarde. En fin, ya conocéis lo que dijo un riquísimo príncipe de la banca cuando supo la muerte de uno de sus colegas que había dejado poco más de veinte millones: «Vaya—dijo—yo le creía en situación más desahogada.»

—¿Adónde queréis ir á parar?—preguntó el conde.

—A esto—contestó Wilky.—No fijaré la cantidad que exijo hasta que sepa á qué me comprometo.

—Pues bien, lo haré por vos—dijo monsieur de Camaieux en sus últimas trincheras.—Comprendéis perfectamente que no os he tomado por avernés ni por limosino; ni por mercero de Brives-la-Gaillarde, y que cuando hablaba de una pequeña fortuna, pretendía daros una suma que os pusiese al abrigo de la necesidad y no tuvieseis que trabajar en adelante.

—¡Gracias á Dios!—dijo Wilky.

—Bueno; respondedme entonces. ¿Cuánto ganáis por año en vuestro comercio de curiosidades?

—Esto no tiene límite, porque depende del capital de que puedo disponer; así es que el primer año de mi llegada á Paris

no gané más que tres ó cuatro mil francos; el segundo, seis, y el tercero, que es éste, ganaré, lo menos, diez, doce ó quince mil...

—Bien; pero no tenéis capital—dijo monsieur de Camaieux.

—¿Qué importa!—contestó Wilky con más animación.—¡Mi capital está aquí!

—añadió tocándose la frente.—¿Creéis que me contentaría neciamente con un título de renta antes de haber hecho una fortuna? ¡Ah, no, mi querido señor! No ignoráis, lo mismo que yo, que hay necios ó tímidos que no sacan más que cuatro ó cinco por ciento de su dinero.

—Pues bien—contestó el conde—cuquiera que sea, os ofrezco doblar vuestro capital.

—¡Bonito negocio!—dijo Wilky, con un desdénoso movimiento de hombros.—¡Para treinta ó treinta y cinco mil francos que tengo!

—Pues me parece...

—¿Qué os parece?—interrumpió Wilky con voz estridente.—¿Que setenta mil francos son una fortuna? ¿Cómo creéis que he vivido antes de verme reducido á esto?

—Entonces, ¿no es bastante lo que os ofrezco?—preguntó el conde.

—No me habéis dicho que Jorge Moore era uno de los más ricos propietarios de América?

—Vamos, llegaré hasta los cien mil francos.

Wilky hizo un gesto de negación acompañando con una sonrisa de desdén.

—Pues bien; no os detengo más.

El tratante se levantó y se inclinó. Entonces tuvo lugar entre ellos una escena muda bastante cómica.

Wilky se dirigió lentamente á la puerta con mansueto deseo de que le retuvieran y el conde le veía alejarse con gana de llamarle; pero permaneció inmóvil.

Se comprendían perfectamente y ninguno quería ceder. Les hubiera costado mucho trabajo pronunciar la primer palabra.

Wilky llegó á la puerta del gabinete, la abrió y viendo que el conde no se movía, saludó y salió.

En el momento de cerrarse la puerta, el conde se levantó involuntariamente y corrió hasta el centro del gabinete para llamar al mercader; pero se detuvo brusca-

mente.

—No—se dijo en voz baja—él vendrá.

Y escuchó atentamente para asegurarse de que Wilky se alejaba realmente, y un minuto después la puerta de la calle se cerraba ruidosamente.

El conde empezó á pasear por su gabinete con una especie de rabia, murmurando:

—Este Wilky es fuerte... muy fuerte. ¡Ah! Si el número de Caballeros del Zafiro no estuviese completo, ese es el hombre que necesitaríamos... Es necesario comprarle á cualquier precio... He sido un necio regateándole unos cuantos miles de francos... tratándole de diez y ocho millones.

Se detuvo de nuevo.

(Continuará.)

INFORMACIONES TEATRALES

Jacinto Benavente, además de la comedia para Tirso, de la comedia para Rosario Pino, y de La losa de los sueños para Lara, estrenará el invierno próximo en Eslava la opereta Como en los cuentos de hadas, con música de Lleó.

También traducirá, como ya hemos dicho, la comedia francesa Papillon, original de la Srta. Melgarejo.

La nueva autora tiene otras varias obras en cartera, y Jacinto Benavente, que las conoce, hace de ellas grandes elogios.

Los Alvarez Quintero preparan: Para la Princesa, el drama Malvaloca, de índole popular é inspirado en una hermosa copla andaluza.

Para Lara, una comedia en dos actos, de sátira social.

Y para Apolo, Anita la risueña, zarzuela en dos actos, con música de Vives.

Perrín y Palacios tienen en preparación: La vida del amor, opereta con música de Lleó. La acción pasa en Viena, el enredo es muy cómico y los trajes y decoraciones de gran visualidad. Será el primer estreno de Eslava.

El paraguas del abuelo, revista de espectáculo, que superará en lujo y vistosidad á las más afamadas producciones de los populares autores de La tierra del sol.

Para dónde? Tal vez para Apolo.

Finalmente, Perrín y Palacios tienen en preparación una comedia en tres actos para Tirso Escudero.

Sinesio Delgado escribe una comedia en tres actos, que se titulará Grande de España, y que tal vez estrenará Chicote.

Además, ha hecho, con destino á Lara, una reducción en dos actos de la comedia Nuestro compañero en la Prensa, que hace dos ó tres años estuvo anunciada en el teatro de Tirso Escudero y no llegó á estrenarse.

Martinez Sierra continúa su veraneo por el Extranjero.

Llevo empezadas varias y diversas obras.

Según todas las probabilidades, este año estrenará mucho.

La comedia que dará á María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza se titulará La hora del diablo.

EL VINO ONA

no es alcohólico ni está alcoholizado; inmejorable para la debilidad nerviosa.

Accidente al "Segurita,"

Anoche intervino la Casa de Socorro del Congreso en la asistencia de un caso que nos vemos precisados á relatar, según la verdad oficial, porque no hemos podido adquirir noticias extraoficiales.

Es el caso que en el benéfico establecimiento mencionado se presentó á las dos de la madrugada el matador de toros Antonio Segura, Segurita, pidiendo asistencia facultativa.

Según los médicos de guardia que se la prestaron, Sres. Andrade y Canitrot, Antonio Segura padecía de traumatismo en la espalda, región epigástrica, paralización del corazón y fenómenos de conmoción visceral.

Los médicos citados hicieron reaccionar, y el enfermo quedaba esta madrugada en la enfermería de la Casa de Socorro en estado bastante satisfactorio, confiando aquéllos en que mejorará visiblemente con los cuidados que se le prodigan.

Según manifestó Segura, se hallaba en el Circolo Valenciano con varias personas, cuando se le ocurrió imitar las luchas greco-romanas, hoy puestas en moda, con un sujeto conocido por Pancho. Tuvo el torero la desgracia de caer al suelo, y á consecuencia del golpe sufrió las lesiones descritas.

Y nada más dice la versión oficial. Pero hay hechos en que el reportero se siente algo escéptico y oye la verdad oficial con cierta sonrisa de incredulidad al apreciar el origen de algunas ocurrencias.

De todas maneras, como hay risas que no pasan de los labios, tampoco deben salir de los puntos de la pluma palabras que reflejen suposiciones más ó menos maliciosas.

Allá la Policía y el juez correspondiente se encargan de averiguar si el origen de este suceso se ajusta á lo declarado por el lesionado.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Preguntas al alcalde.

Lector asiduo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, lo hago con especial interés de las gestiones de los tenientes de alcalde, y refiriéndome á las denuncias del distrito de Chamberí relativas á las casas que carecen de la placa de salubridad, á cuyos dueños parece que se les requiere al pago de una multa y para que verifiquen el saneamiento, deseo que se hagan públicas las contestaciones á las siguientes preguntas:

1.ª Los dueños de casas habitadas, cuyas condiciones para serlo patentizó el Ayuntamiento, incurrir ahora en la responsabilidad que les impone el teniente de alcalde?

2.ª Las casas que no tienen agua, bien porque el dueño no ha tenido por conveniente introducirla en la finca, ante el acertado supuesto de ser perjudicial para su conservación, teniendo en cuenta que los descuidos de los inquilinos originan grandes deterioros en el material de construcción, ó bien porque la cantidad del alquiler no permite ese tributo más, ¿se le va á obligar á que instale el agua y haga el saneamiento, según exigen los modernos adelantos?

3.ª Las casas que tengan el saneamiento parcial reconocido y aprobado por el arquitecto municipal, y que el suministro de agua es por caño libre, ¿vienen obligados sus due-

ños á realizar el saneamiento, dotando de agua á los retretes, no obstante ser éstos de sifones é incommunicados de toda ventilación con la alcantarilla?

4.ª Como en la mayoría de las casas de este distrito no es posible dotar de agua los pisos altos, por falta de presión, ¿qué procedimiento ha de emplearse, teniendo en cuenta que el producto del alquiler de estos cuartos no compensa el coste y sostenimiento del aparato necesario para elevar el agua á los mismos?

Como las exigencias del Ayuntamiento en este asunto pueden producir un verdadero conflicto, porque trae la consecuencia de la subida de los inquilinatos, es necesario que por el propio Ayuntamiento se haga pública la contestación á estas preguntas, para que los dueños de las fincas sepan á qué atenerse y los inquilinos no culpen á los mismos de la subida de precios actuales del inquilinato.

Mucho agradeceré á usted su publicación, así como la que conteste el Ayuntamiento, su afectísimo s. s. q. s. m. b.,

ESTANISLAO GUTIERREZ.

NUESTROS VIAJES

VERANEO DE 1911

Suiza, Saboya, París

Excursión á las montañas, ventalseros y lagos suizos; regreso por París.—Salida, el 2 de agosto.

Rogamos á aquellos de nuestros lectores que piensen realizar esta interesantísima excursión, se inscriban antes del día VEINTIOCHO DE JULIO.

Recordamos que tenemos á disposición de nuestros lectores un elegante programa ilustrado, con todos los informes que necesitan los que quieren participar del viaje.

Los lectores de Madrid podrán recogerlo en nuestras oficinas de la Puerta del Sol, y los de provincias deben dirigirse á nuestro Servicio de Turismo y Viajes.

INFORMACION BURSÁTIL

26 DE JULIO.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

Table with financial data for Madrid, Barcelona, and Bilbao. Columns include instrument names and prices.

Table with financial data for Paris. Columns include instrument names and prices.

Table with financial data for London. Columns include instrument names and prices.

Table with financial data for various international markets. Columns include instrument names and prices.

Kermesse del Centro Asturiano

El día 27, y con motivo de haber sido suspendido el baile que debió celebrarse el día 15 del actual, se verificará una gran fiesta extraordinaria, que promete estar concurrenciosísima.

DE ACTUALIDAD

Otra vez los Jardines

No siempre ha de hablarse mal del Ayuntamiento. La resurrección de los Jardines del Buen Retiro es obra que honra á Francos Rodríguez y á los concejales. Los madrileños tienen ya de nuevo donde pasar las noches veraniegas decorosa y gratamente. Ya no será necesario sentarse en las sillas que los cafeteros ponen en la acera, ni pasear en tinieblas entre «golfería», ni apretujarse en patios y solares llamados «recreos» cuando en realidad son «martirios» de estrechura y ahogo.

Los Jardines han resucitado, y para nosotros, los hombres de cuarenta años, parece que vuelve con ellos nuestra juventud.

Realmente, con la Moncloa y el Parque del Oeste por la tarde, con los Jardines y la Banda municipal por la noche, Madrid se ha convertido en una buena estación estival. Ya sé yo que la moda ha impuesto la costumbre de pasar el verano en pueblecillos próximos, donde á veces se vive mal y se gasta mucho. Figúraos lo que sería un pueblecillo de esos, como fuente de atracción veraniega, si poseyera el Parque del Oeste y los Jardines, que respectivamente deben dejarnos agradecidos muy de veras á Aguilera y á Francos!

El Madrid estival había quedado en sombra y silencio. Aquella nuestra costumbre de antes de ver caras bonitas y oír música agradable paseando ó sentados en torno de un kiosco y aquella nuestra vieja comodidad de encontrarnos de noche con cuantas personas quedábase en Madrid, aquella costumbre y aquella comodidad han renacido. Los Jardines nos prometen descanso, fresco y júbilo. En mala hora se nos habla dejado sin punto alguno de reunión alegre por la noche, cuando antaño hubo tantos. Al cabo de los años volvemos á tener flores, luz y alegría.

Algo falta, sin embargo, aún, y es un teatro de verano. ¿No es vergonzoso para Madrid no tenerlo? Las operetas y sus vales, las revistas de gran espectáculo, por ejemplo, ¿qué época y lugar más propicios habrán de desear que el estío y los Jardines?

Es preciso y urgente concluir á satisfacción del público madrileño la obra comenzada. Y para completarla con la creación de un teatro, ningún alcalde tan indicado como el propio Francos Rodríguez, dramaturgo excelente y muy entendido en asuntos teatrales.

La inauguración de los Jardines ha sido celebradísima por el público, y merece serlo; pero sentarse ó dar vueltas en torno de un kiosco, no es diversión que basta, en verdad, á llenar tres horas de cada una de nuestras noches veraniegas.

Por la inauguración de los Jardines se ha hecho acreedor el Ayuntamiento á la mitad de enahorabuena y de gratitud de cuantos veraneamos en Madrid. Cuando funcione allí el teatro, tendrá derecho el Municipio á nuestra gratitud y felicitación enteras. Y miel sobre hojuelas si en aquel escenario surgiera la vieja zarzuela española.

CARAMANCHEL.

Centros y Sociedades

El Alba, Sociedad de socorros mutuos del gremio de dependientes de cafés, fondas y restaurantes de Madrid.—Esta Sociedad se reunirá en junta general ordinaria mañana 27, para amanecer el 28, en su domicilio social, Visitación, 8, principal, á las dos y media de la mañana, para tratar los asuntos siguientes:

- 1.º Lectura y aprobación de la anterior y actas de la directiva.
2.º Examen y aprobación del estado de cuentas del semestre y demás asuntos que se presenten á la Mesa.

SUCESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

INCLUSA (Sucursal).

Doctores Udaeta y Fernández. En la calle del Sombrerete, y por cuestiones de vecindad, riñeron Domingo Rodríguez y Eduarda Gajero, resultando ambas con lesiones leves.

—Antolina Mata fué agredida por su novio en la calle de Embajadores, resultando con contusiones en la cara.

HOSPICIO. Doctores Núñez y Bravo. Ayudante, señor González.

—Antonia Martín se cayó en la calle de Fuenarral, y se produjo una herida en la cara, que le fué calificada de pronóstico reservado.

CONGRESO. Doctores Canitrot y Andrade.

En su domicilio, Zorrilla, 29, se cayó Magdalena Martín de nueve años, y se produjo una herida en la cara.

—En la plaza de Antón Martín se produjo heridas en la cabeza, al caerse casualmente, Jesús Sánchez, de setenta y un años.

CENTRO. Doctores González y Méndez. Ayudante, señor Lallana.

En la calle de Jacometrezo regañaron, por rivalidades amorosas, Enrique Fernández y María Sarabia, agrediendo mutuamente y ocasionándose heridas y erosiones en la cara.

—Clemente Artiche fué agredido por un compañero en la calle de Esparteros, resultando con contusiones y epistaxis traumática.

BUENAVISTA. Doctores Sierra y Moreno.

En la calle del Prado se cayó el dependiente de comercio Antonio Aparicio y se fracturó el brazo derecho. En grave estado pasó á su domicilio, Travesía del Conservatorio, número 19, tercero.

—Jesús Vega fué curado de heridas en la pierna izquierda, de pronóstico reservado, que

se las produjo trabajando en una obra de la calle de Serrano.

Denuncias.

Celedonia Sebastián denunció al Juzgado por un sujeto á quien envió con ropas á la casa de una señora amiga, había desaparecido con gran parte de las prendas.

—Cayetana Bejarano denunció á una tal Claudia, que, según la denunciante, la hurtó 40 pesetas.

Accidentes del trabajo.

Un obrero, llamado Pedro Mariano, se cayó de un andamio en una obra de la calle de Santa Engracia, ocasionándose en la cara, cabeza y pecho heridas que le fueron calificadas de pronóstico grave.

—En la Casa de Socorro de Buenavista fué curado de dos heridas en la mano derecha Domingo Ramírez, que se las produjo segando en una quinta de la Prosperidad.

CASA DE LA VILLA

JUNTA MUNICIPAL

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Francos Rodríguez, se ha reunido la Junta municipal de Asociados, quedando enterada de una comunicación del Gobierno civil estimando el recurso interpuesto contra acuerdo de la Junta municipal, denegatorio del percibo de haberes, en concepto de gratificación, á un jefe del Laboratorio.

La Junta sancionó los siguientes acuerdos del Ayuntamiento:

Uno proponiendo proyecto de pliego de condiciones de concurso para la sustitución de alumbrado de petróleo de las afueras por el eléctrico.

Otro proponiendo sea cargo al próximo presupuesto el importe de la adquisición, por subasta, de uniformes para el personal de guardas de Parques y Jardines.

Otro para que el gasto del personal destinado el tapado de calas en las vías públicas sea cargo á minoración de ingresos del concepto 82 del presupuesto vigente.

Otro proponiendo la adquisición por subasta, durante cinco años, á partir de 1912, de las placas-precintos de metal necesarias para bicicletas.

Otro proponiendo se exima del pago de arbitrios municipales la construcción de un edificio para Escuela Asilo de la fundación Sotés, en la calle de Cristóbal Bordiu.

Otro proponiendo la aprobación de un presupuesto, importante 68.315,93 pesetas, para instalar pedruscos irregular en la glorieta del Paseo de las Delicias, siendo cargo su importe al presupuesto ordinario del Ensanche de 1912.

Otro proponiendo la aprobación de un presupuesto de 117.334,85 pesetas, para establecer en la calle de Granada, entre la Ronda de Vallecas y el Paseo de Ronda del Ensanche, un nuevo pavimento del material patentado «Conglomerado monolítico español», previa excepción de subasta, y abonándose su importe, con cargo proporcionalmente á los presupuestos ordinarios del Ensanche para 1912 y los dos años siguientes.

En votación nominal, por 18 votos contra 13, se desechó otro acuerdo del Ayuntamiento, proponiendo se autorice á un perito químico del Laboratorio Municipal para percibir sus haberes en concepto de gratificación.

Contestando á un anónimo.

Como prueba evidente y palmaria de la campaña que algunos intentan realizar contra el Ayuntamiento de Madrid, el Sr. Francos Rodríguez enseñaba esta tarde una carta, en la que un señor, que por cierto no manifiesta las señas de su domicilio, lo que imposibilita poder contestarle, le manifestaba que, á pesar de haberse hecho el día 1.º de julio el sorteo para amortización de un empréstito municipal, no se había publicado la lista de las obligaciones beneficiadas, y que esto causaba perjuicio á los tenedores de dicho papel, y aun se insinúa que puede haber malicia en la no publicación de dicha lista. Pues bien; en el Boletín Municipal, del día 24 se ha publicado esa lista, y además se ha hecho esa publicación con mucha anterioridad á la fecha acostumbrada en años anteriores; es decir, que el señor que se queja lo hace cuando se ha realizado el servicio con más prontitud que nunca.

LOS TEATROS

FINAL DE TEMPORADA

Cómico.—Anoche se despidió del público la notable compañía que acudieron los populares artistas Loreto Prado y Enrique Chicote.

El público acudió al coliseo de la calle de Mariana Pineda para despedir á los simpáticos artistas, y les expresó, durante la representación de Gente menuda, el afecto y el agrado con que les distingue.

Nosotros, que sentimos también de esta predilección, por considerarla muy justa y muy merecedora de ella á los artistas del Cómico, les felicitamos por el brillante éxito obtenido en la temporada.

Ociosó es decir que la señorita Prado y el Sr. Chicote se mostraron infatigables durante toda la campaña, creando nuevos personajes para nuestro teatro chico y proporcionando con su labor nuevos triunfos á los autores.

La temporada del teatro Cómico ha durado desde el 3 de septiembre del año pasado al 25 del mes corriente. En este tiempo se dieron 323 representaciones.

Se han estrenado las obras siguientes: El huracán, zarzuela en dos actos, arreglo del Sr. Larra, con música del maestro Rubio; Los hijos del aire, en dos actos, original de D. Juan de Castro, música del maestro Córdoba; Los viajes de Gulliver, en tres actos, letra de los Sres. Paso y Abati, música de los maestros Vives y Jiménez, y Gente menuda, en dos actos, de los Sres. Arniches y García Alvarez, música de Valverde.

Los viajes de Gulliver y Gente menuda han alcanzado 151 y 84 representaciones, respectivamente.

Durante la temporada se han reprisado en

este coliseo las producciones que siguen: Los perros de presa, ¡Eche usted señoras!, La moza de mulas, El rosario de coral, Camino de flores, Las bandoleras, El maestro de obras, Los nervios, La noche de Reyes, Las amapolas, Los aparecidos, Los pobres de Madrid, La banda de trompetas, El cura de aldea, El hongo de Pérez, El morrongo, El mentir de las estrellas, La muñeca ideal, Gustos que merecen palos, La escuela de las coquetitas, El jorobado y El proceso del can-can.

Merece consignarse también el rasgo de generosidad del Sr. Chicote, dando una función á beneficio de los boxeadores, para que pudieran regresar á sus países.

La campaña del Cómico ha sido pródiga en éxitos, y no es aventurado suponer que haya sido también provechosa para sus simpáticos empresarios.

J. DEL C.

GACETILLAS

Noviciado.—Para dar lugar á grandes reformas y embellecimiento del local, la Empresa de este coliseo suspende las representaciones hasta 1.º de septiembre, que empezará la temporada de zarzuela y opereta con una excelente compañía, en la que figurarán valiosos elementos desconocidos del público madrileño.

Recreo de la Castellana.—Anoche, como martes de gran gala, estuvo animadísimo este bello y aristocrático parque de recreo, siendo tan enorme la concurrencia, que era materialmente imposible dar un paso; fué, digámoslo así, día escogido por la buena sociedad madrileña, para corresponder á la galante invitación de la Empresa, que dedicó esta fiesta á los asistidos concurrentes á este recreo.

La fiesta luminosa resultó en extremo agradable y vistosísima, siendo calurosamente aplaudidos los números «Gran palmera china», «Fuente giratoria», y sobre todo la hermosa «Gloria final».

Llamó mucho la atención la interesante película «El teléfono», impresión de un formidable incendio en un hermoso edificio.

Hoy miércoles, como de costumbre, los populares bailes familiares, teniendo la Empresa preparada una agradable sorpresa en obsequio de las parejas que en ellos toman parte.

Kursaal de la Ciudad Lineal.—En este precioso lugar de esparcimiento, el más fresco y divertido de Madrid, debutaron el martes las preciosas bailarinas Dafnis y Cloe, que con tanto éxito actuaron últimamente en el Triarón Palace.

Fueron recibidas por el público las aplaudidas bailarinas con gran entusiasmo, celebrándoles mucho la matchicha candorosa de su creación, y el garrofin gitano, vestido y bailado con gran propiedad y gracia.

Dafnis y Cloe son un gran elemento para el cartel de este kursaal, donde trabajarán muchas noches.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Canalejas, que pasó el día fuera de Madrid, regresó anoche y despachó con los subsecretarios de la Gobernación y de Gracia y Justicia; pero se excusó de recibir á los periodistas.

Estos fueron recibidos por el Sr. Navarro Reverter, quien les manifestó que en Larache había ocurrido un incidente entre un francés y un centinela español.

El primero agredió á éste por la espalda. Dijo el subsecretario que se trataba de un acto realizado por un loco, á quien se le ha recluido inmediatamente en un manicomio.

El Sr. Navarro Reverter manifestó que habían conferenciado telefónicamente los señores Canalejas y García Prieto, y que hoy, á las cuatro de la tarde, se reuniría el Gobierno en Consejo.

El Sr. Canalejas ha manifestado á los periodistas, al recibirles á primera hora de la tarde, que no había nada nuevo de carácter internacional, y que, de haberlo, serían seguramente impresiones agradables.

Algún periódico extranjero ha dicho que España, en lo que se refería al incidente por el teniente Thirier, trataba de imponer humillaciones á Francia, y tal apreciación es completamente injusta. Ni España persigue eso, ni tampoco consentiría que ni Francia ni nadie la humillara.

De noticias relativas al cólera se sabe que la epidemia adquiere importancia en Trieste, mientras en Francia parece que no se agrava.

El Presidente del Consejo, tratando de esa cuestión, ha dicho que se había acordado la compra de unos aparatos de análisis, que serán enviados á las capitales de provincias, para que, en el caso de registrarse cualquier caso sospechoso, sea inmediatamente diagnosticado.

De provincias, el Jefe del Gobierno carecía de noticias de interés.

La amenaza de huelga general en Málaga está, al parecer, conjurada.

De Portugal sigue el Gobierno español recibiendo lamentaciones.

Ahora son, en su mayoría, monárquicos los que á nuestro Gobierno se dirigen.

El Sr. Canalejas se limita, en sus juicios, á afirmar que el Gobierno español procura, en el cumplimiento de sus deberes, mantenerse en el fiel de la balanza y que en lo más mínimo contribuirá con su conducta á perturbaciones en la nación vecina.

Ha negado el Sr. Canalejas la especie lanzada de que en la frontera había sido insultado por unos guardián un representante de nuestro Ejército.

Solamente el hecho de admitir la hipótesis es ofensivo para nuestro Ejército, y no concibe el Sr. Canalejas que tal cosa pudiera realizarse sin que á ello hubiera seguido el empleo del arma por parte del insultado.

La especie es completamente falsa.

Con el Presidente ha conferenciado el ministro de la Guerra para darle cuenta del estado sanitario de las fuerzas españolas en Larache. Según los partes que á diario se reciben, no tiene en nada que envidiar al de Península.

Las bajas de enfermos son en número inferior a las que se tienen en España.

También recibió el Sr. Canalejas la visita de una Comisión presidida por el alcalde de Zaragoza.

Ha manifestado aquél, refiriéndose a algunas noticias sobre dimisión del alcalde de Valencia, que no intervendrá en ese asunto.

DE ESTADO

Esta tarde han visitado en el ministerio de Estado al subsecretario de dicho departamento, Sr. Piña, el embajador de Italia, el ministro de los Países Bajos y el encargado de Negocios de Noruega.

El objeto de la visita ha sido despedirse del Sr. Piña, pues se ausentan de Madrid.

Según informes oficiales, del 17 al 25 del corriente han ocurrido en Trieste siete invasiones de cólera, tres defunciones y cuatro enfermos sometidos a tratamiento curativo.

Dicen de Constantinopla que ayer se reprodujo el incendio del barrio, volviendo a sofocarse.

Han sido destruidas por las llamas 9.000 casas, quedando sin hogar 100.000 personas.

El ministro de España en aquella capital ha transmitido al Gobierno turco el pésame del Gobierno español.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NOTICIAS GENERALES

En la iglesia del Carmen, que estaba lujosamente colgada toda ella, hasta la galería de la cornisa alta, han tenido efecto, como habíamos anunciado, las solemnes funciones que por mañana y tarde han sido dedicadas por la duquesa viuda de Nájera a la memoria y descanso eterno de su difunta madre, la señora condesa de Santa Marca.

La Capilla Caminals ha ejecutado: por la mañana la misa Chorus Angelorum, del presbítero Sr. Adalid, y Ave Maria, de Gounod, ejecutada hábilmente a cuerda, con acompañamiento de clarinete; por la tarde: Motete de la Virgen, del presbítero Vives; Santo Dios, de Cantó; Tantum ergo, obligado de trompa, de Caminals, y Salve, de Millóti.

Ha salido para San Sebastián, con objeto de atender al restablecimiento de su quebrantada salud, la señora duquesa viuda de Nájera.

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha reunido en el ministerio de la Gobernación, a las cuatro y media de la tarde.

El general Luque, a la entrada, manifestó que tenía un telegrama del teniente coronel Sr. Fernández Silvestre, diciendo que no ocurría novedad en Alcázar, ni en Larache, y que los enfermos en las guarniciones españolas de estos puntos no pasaban de 39, lo cual acusa un buen estado sanitario, por cuanto la proporcionalidad de la enfermería, con respecto a la de la Península, es menor.

Los dos casos de fiebres gástricas, a que se han referido algunos periódicos, no se han registrado en tierra, sino a bordo de los buques fondeados en aguas de Larache.

El ministro de Hacienda dijo que llevaba algunos expedientes de escasa importancia; pero no sabía si de ellos llegaría a dar cuenta en Consejo.

El Sr. Gimeno se proponía hablar sobre su ponencia respecto del cuadro de Monforte.

El de Fomento llevaba el expediente relativo al saneamiento del subsuelo de Madrid.

ten los incidentes que a diario se producen en Alcázar.

Cree el Sr. García Prieto que se llegará a concertar aquel modus vivendi.

Interrogado acerca del último incidente de Alcázar, manifestó que era obra de un loco, y como tal, no podía fijarse en él la atención.

Nos enseñó el Sr. García Prieto copia de un radiograma que, a título curioso, le había entregado la Reina Cristina.

El radiograma ha sido expedido ayer, a las once de la mañana, en Ouessant por el Rey desde el «Giralda», y recogido por la Reina regente.

No tenía S. M. el Rey medio de comunicar con la Reina Victoria, y en dicho radiograma encargaba a su augusta madre que telegrafara a la Reina Victoria y la preguntara por el estado del Infantito Jaime.

Llegada de balandros.

Han regresado navegando a la vela, y han entrado en el puerto al medio día, los balandros de siete metros del Club de San Sebastián «Dóriga», «Papoose» y «Paquete», que tomaron parte en las regatas de Santander.

Un reto.

Su Majestad el Rey, al salir de Santander, ha llevado a Cowes el reglamento de la regata con que los balandristas de San Sebastián retan a los ingleses para disputarse una copa de oro, que se titulará «De España», en el próximo mes de septiembre.

Esperan los balandristas del Club Náutico noticias respecto de la aceptación de este reto.

El marqués de la Torre.

SAN SEBASTIÁN. (Miércoles, tarde.) El jefe superior de Palacio, marqués de la Torre, se propone pasar una temporada en sus posesiones de la provincia de Avila.

Vendrá aquí cuando S. M. regrese de su viaje a Inglaterra.

La Familia Real.

El Príncipe de Asturias y la Infanta permanecieron durante la mañana jugando en los jardines de Miramar.

Congreso antituberculoso.

El Comité organizador del Congreso antituberculoso, que se celebrará en septiembre de 1912, se reúne frecuentemente, con asistencia del doctor Ortega Morejón.

En la última reunión se acordaron los temas que han de someterse a aquel Congreso, y uno de estos días serán estudiados oficialmente por la Comisión organizadora para su publicación.

En breve también se publicará el reglamento del Congreso.

Nuevo servicio telefónico.

Se considera muy próxima, quizás para el 1.º de agosto, la apertura del servicio telefónico internacional, línea París-Madrid.

Es probable comience aquel servicio inaugurando el circuito Bayona-San Sebastián.

El obispo de Vitoria.

Uno de estos días irá a Loyola el obispo de Vitoria, para asistir a las fiestas de Azpeitia, dedicadas a San Ignacio.

Asistirá también una numerosa Comisión de diputados provinciales.

Detención.

Por orden del jefe superior de Policía ha sido detenido Luis Corzana, que será trasladado mañana a Madrid.

TOROS EN VALENCIA

Segunda corrida.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Los toros son de Concha Sierra.

La plaza, sin llegar al lleno, aparece con buena entrada.

La tarde nublada y chispeando a ratos.

Al salir la cuadrilla se escuchan aplausos.

Primero.—Colorao y feo.

Machaco veroniquea, parando poco.

El toro aparece manso, y a fuerza de acararle se consigue que tome cuatro puyazos, pero feamente, matando un caballo.

Aumenta la lluvia, desluciendo la lidia.

En lances y quites se lucen Machaquito y Gallo que veroniquean con arte.

Camará y Blanquet aceptables con las banderillas.

Rafael da tres pases buenos y media estocada buena.

Nueva faena con la muleta y estando el toro quedado, da un pinchazo entrando bien y una casi entera algo tendida, que hace caer al toro sin puntilla.

Segundo.—Jabonero, gordo y basto.

Pastor larga unas verónicas regulares.

El toro, también mansurrón, aunque con poder, aguanta cinco puyazos, saliendo suelto sin codicia ni nada.

Ningún penquidido.

En el segundo tercio pone un buen par Morenito. Palmas.

Pastor, desde muy cerca, con la mano izquierda, muleta tranquilo, despacio, dando algunos pases de cabeza a rabo, buenos, y una estocada algo contraria, pasada, tirando sobre el morrillo. Palmas.

Vicente da la vuelta al ruedo cuando sale el Tercero.—Berrando, feo.

Después de dos refilonazos, Gallito torea por verónicas, baila y sigue al final escapado, saltando la barrera. Pitos.

Medio huyendo, medio picando, el toro pasa el tercio con cinco puyazos.

Salsoso rompe una puya, dejando el pedazo dentro. ¡Siempre igual la cuestión de las puyas!

El público no protesta lo que debía contra semejante asesinato del toro.

El segundo tercio, regular.

Gallo pone un gran par bajo.

Pasa encorvado, dando luego algunos pases bonitos, citando cerca. Palmas.

Sigue toreado, dando un pase, otro de rodillas, y al entrar a matar se arranca el toro, resultando una estocada a un tiempo. Muchas palmas.

Gallo da la vuelta al ruedo, a tiempo que salen las mangas para regar.

El público protesta, pues la Plaza está mojada por la lluvia.

De orden de la autoridad se suspende el riego.

Cuarto.—Berrando, joven, pocas carnes, una verdadera vergüenza.

El becerrito cumple con cierta bravura, tomando cinco puyazos por dos caballos muertos.

Coge los palos Machaco, cambia sin clavar, con mucha valentía, y prende un par al cuarto, regular.

Completan el tercio Cantimplas y Blanquet, con un buen par el segundo.

Machaco muletea valiente, de cerca, pero precipitado.

Un pinchazo sin llegar, otro, saliendo la estocada escupida, otro, otro, una entera y silencio.

Quinto.—Negro, de pocas carnes.

Corretea suelto por el ruedo, con pocas ganas de pelea.

Tropieza cinco veces con los picadores, saliendo suelto.

Muere un caballo.

El segundo tercio resulta bien.

Morenito obtiene palmas.

Pastor encuentra al toro soso.

Muletea por bajo para sujetarlo, haciendo una faena inteligente, pero poco brillante por las condiciones del bicho.

El toro no baja la cabeza.

Media, entrando con el brazo suelto.

Repite con un pinchazo bueno.

El toro dobla.

Silencio.

ACADEMIAS MILITARES

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Miércoles, tarde.) Han aprobado el primer ejercicio D. José Valgañón, Stassart y D. Rafael Rávana Almagro.

UN RAYO EN UN CEMENTERIO

BURGOS. (Miércoles, tarde.) Esta noche pasada se ha desencadenado una horrorosa tormenta en esta población.

Un viento huracanado derribó árboles corpulentos y trozos de paredes, causando grandes estragos en la ciudad y en la provincia.

En el cementerio de San José, donde se halla el mausoleo de D. Manuel Ruiz Zorrilla, cayó un rayo, produciendo grande sdestrozos en el panteón del ilustre patriota.

La pirámide que corona el fúnebre edificio quedó partida, siendo lanzado a tierra un fragmento de cinco metros.

El busto del insigne repúblico fué también roto por el rayo, y sus fragmentos, juntos con los de la pirámide, cayeron rebotando sobre las gradas y cubierta de la cripta, dejando al descubierto el féretro en aquella depositado.

Este accidente ha causado penosa impresión, y hoy acude un numeroso público al cementerio de San José para contemplar los estragos causados por el rayo en el artístico mausoleo.

EXTRANJERO

La agricultura chilena.

SANTIAGO DE CHILE. Según una estadística oficial, en 15 de julio alcanzaba 890.000 hectáreas la superficie de tierras sembradas.

Las buenas condiciones de las mismas permiten asegurar que la cosecha excederá a la del año pasado.

También se halla en buen estado la cría del ganado.

La salud del Papa.

ROMA. Ha mejorado el estado de salud del Papa.

El circuito del «Daily Mail».

BRISTOL. En la etapa Edimburgo-Bristol han llegado: Beaumont, a las ocho y treinta y siete de la noche, y Vedrines, a las diez y diez.

Don Alfonso en Cowes.

COWES. Ha llegado el Rey Don Alfonso.

El Rey desembarca.

COWES. Eran las ocho de la mañana cuando fondeó el yate Giralda, al que acompañaba el crucero Reina Regente.

El Rey Don Alfonso bajó a bordo de una lancha de vapor, yendo a pie desde East Cowes a Osborne Cottage, residencia de la Princesa de Battenberg.

El Gobierno y los lores

Una carta de Balfour.

LONDRES. El Sr. Balfour ha publicado una carta aconsejando a los unionistas se preparen para sostener la lucha allí donde empieza la campaña del Parliament Bill.

«La armonía y disciplina más completas son esenciales—dice el leader conservador—para alcanzar una victoria definitiva.»

Nuevos tumultos en la Cámara.

LONDRES. Al empezar esta tarde la sesión de la Cámara de los Comunes, se reprodujeron las escenas tumultuosas de ayer.

El Sr. Asquith, al contestar a una pregunta del Sr. Balfour, anunció que en la sesión del jueves hará las declaraciones necesarias acerca de los asuntos exteriores.

Lo de Marruecos

La actitud de Alemania.

COLONIA. Al comentar el problema marroquí y las negociaciones pendientes entre París y Berlín, declara la Gaceta que Alemania no puede aceptar ninguna modificación del statu quo de Marruecos que sea perjudicial para sus intereses.

«En la cuestión de las compensaciones que reclama Alemania con motivo del acrecimiento del poder de Francia en el Norte de África, no se trata—hace constar el periódico—de

asuntos coloniales, sino de una cuestión de equilibrio, cuya solución corresponde a Europa.

«Y conviene advertir que en semejantes circunstancias no es momento oportuno para tirarse mutuamente la piedra.»

Conferencia importante.

LONDRES. Mr. Asquith, Presidente del Consejo; Mr. Edward Grey, ministro de Negocios Extranjeros, y Mr. Lloyd George, ministro de Hacienda, han celebrado esta mañana, en el «Foreign Office» una conferencia, a la que asistió sir Francis Bertie, embajador de Inglaterra en París.

Los reunidos trataron de la situación marroquí.

Terminada la conferencia, fué sir Edward Grey a despachar con el Rey en el Palacio de Buckingham.

Inglaterra se prepara.

PLYMOUTH. Asegura el «Western Morning News» que la visita de la flota inglesa del Atlántico a Noruega ha quedado suprimida en vista de la actitud de Alemania en la cuestión marroquí.

Dicho periódico acoge además el rumor de que en Devonport los tripulantes de varios buques de guerra han recibido orden de embarcar al primer aviso.

Las negociaciones francoespañolas.

PARIS. Según la Prensa de la mañana, el Sr. García Prieto y M. Geoffroy se han puesto de acuerdo ya acerca de las grandes líneas del «modus vivendi», destinado a evitar la repetición de los incidentes de Alcázar.

Parece que los términos del arreglo se publicarán a fines de la semana.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Estado de Miffet.

TÁNGER. (Miércoles, tarde.) El súbdito francés Miffet, herido en el incidente de Alcázar, continúa mejorando.

La Dépêche Marocaine refiere imparcialmente el suceso y se hace eco de la opinión de la colonia francesa, que agradece los cuidados prodigados por los españoles al herido en la enfermería militar de Larache, y el transporte en un barco español para trasladarlo a Tánger.

Noticias de Agadir.

Un radiograma de Agadir, fechado ayer, dice que aumenta la colonia europea, habiendo desembarcado últimamente seis comerciantes alemanes, cuatro franceses y un inglés.

Kiel Kurgki, a quien Muley Hafid ha regalado extensos terrenos, hace unos meses, en la región de Agadir, envió a este punto, a su hermano, que es protegido alemán, para que conferenciase con las autoridades alemanas.

Demanda de terrenos.

En toda la región hay gran oferta y demanda de terrenos; pero las transacciones se hacen difícilmente a causa de las dificultades que ponen los kadies, quienes encuentran defectos en todos los títulos de propiedad.

Con todas estas dificultades, los terrenos comprados hace poco en docientos francos, se han vendido a cuatro mil.

Los hermanos Mannesmann son los mayores compradores.

La guerra santa.

Noticias de Fez dicen que reina gran inquietud en la región de Sefru, donde han celebrado una reunión los caides, y en la cual se dice proclamaron la guerra santa.

El Sultán parece muy inquieto ante esta efervescencia. Las tropas francesas están actualmente concentradas en los campamentos.

Se espera en Fez la llegada de una pequeña columna, compuesta de dos compañías, procedente de Mequinez.

INTERINO

La Administración de este periódico advierte a los

Sres. Anunciantes.

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitiodeterminado.

AVISOS UTILES

ABANICOS japoneses, preciosos modelos, sombrillas, bastones; precios como nadie. Fábrica de M. Vélez. Puerta del Sol, 15, al lado calle Alcalá.

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Tel. 903.

Bicarbonato de sosa purísimamente puro de Torres Muñoz. LATAS ECONÓMICAS A 5 PESETAS

A los señores médicos, véase la 8.ª plana.

ABANICOS Siempre novedades. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

El Vino tónico Pinedo es un reconstituyente poderoso y bactericida.

BAZAR DEL OBRERO SANTA ENGRACIA, 98

Lo que se tira en muchas casas, lo que, al parecer, es en ellas completamente inútil, sirve para satisfacer la necesidad de un pobre. Avisad, por teléfono, a la Dirección de Bomberos; por carta ó tarjeta postal, ó de palabra, a la señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2, ó a la de la señora viuda de Morales, Génova, 12, y se irá a la casa a recoger el objeto.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factory, 7.

ÚLTIMA HORA

PROVINCIAS

Altos hornos.

MALAGA. (Miércoles, tarde.) En el expreso de hoy ha llegado el representante de un grupo financiero que se ha constituido en París para la explotación de los altos hornos de Málaga, redimiendo de la quiebra a la antigua Sociedad explotadora.

El arreglo lo ha conseguido el abogado señor Ramos Guarín, dando solución favorable a esta cuestión importantísima para Málaga.

Confíase en que los altos hornos funcionarían inmediatamente, colocándose a los mineros de que se prescindió.

Rennion tumultuosa.—Un disparo.—Presidente detenido.

MALAGA. (Miércoles, tarde.) En el Centro de Sociedades obreras Nuevo Faro de Andalucía se ha celebrado una reunión muy accidentada.

El presidente del Centro presentó unas bases para dar solución a la huelga de curtidores.

Estas bases fueron aceptadas por los patronos; pero los huelguistas las rechazaron.

En vista de esta intransigencia de sus compañeros, las demás Sociedades obreras, que mantenían la huelga por solidaridad, se muestran dispuestas a reanudar los trabajos.

Cuando el presidente del Centro lo manifestó así, se promovió un tremendo escándalo, en medio del cual sonó un tiro.

No ha podido averiguarse quién ha sido el autor del disparo.

Fuerzas de Seguridad penetraron en el local y lo desalojaron rápidamente.

El presidente del Centro ha quedado detenido.

Penados a Santolá.

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) En el tren mixto han salido 65 penados de Ceuta. Se dirigen al penal de Santolá.

Aspirante a corista.

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) Una niña de catorce años se presentó anoche en el escenario de un teatro al terminar la función, y pretendió ingresar como corista, asegurando que su padre y su madrastra la maltrataban y por ello había tenido que fugarse.

Conducida la niña a la inspección de Policía, el jefe requirió al padre y le hizo entrega de la hija.

El padre negó que él ni su esposa dieran los supuestos malos tratos a la muchacha.

Seis incendios.

ORENSE. (Miércoles, mañana.) A causa de los aprovechamientos y pastoreo de ganado del monte comunal denominado «Acedad», sito en el Ayuntamiento de Villario de Conso, se establecieron rivalidades y despertaron rencores entre los pueblos de Chaguazoso y Castañeiras.

Ultimamente, y en corto espacio de tiempo, se registraron seis incendios en el primero de dichos lugares, quedando reducidas a escombros las casas incendiadas.

Se sospecha, por los vecinos de Chaguazoso, si los siniestros podrían obedecer a venganzas de sus rivales, y dado conocimiento a las autoridades del partido, se practicaron las oportunas gestiones para esclarecimiento de los hechos.

Dieron por resultado la detención de cuatro paisanos de Castañeiras, como presuntos autores de tales delitos, ingresando en la cárcel de Viana del Bollo, a disposición del Juzgado.

Recuerdos de julio.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Los periódicos locales dedican artículos y sueltos a recordar la semana sangrienta, que empezó tal día como hoy, con asombro general, y dió lugar a la quema de conventos é institutos religiosos, iglesias, centros de enseñanza, asti-

los de necesitados y otros edificios de igual índole.

«El Diluvio», periódico republicano, dice que los resultados de aquel movimiento no estuvieron en proporción con su magnitud; que sólo tuvo el movimiento por consecuencia alejar temporalmente del Poder a Maura y a los conservadores.

Añade que no se debe hacer a aquel acto objeto de conmemoraciones, pues recuerda deserciones y alejamiento de muchos que alertaron el movimiento para abandonarlo apenas iniciado.

El Poble Catalá dice que en julio de 1909 se inició un movimiento generoso de protesta contra la guerra de Melilla, el cual movimiento fué degenerando y se perdió por inepticia y cobardía de los profesionales de la revolución, quienes, después de lanzar al pueblo a las barricadas para luchar contra la fuerza pública, se ocultaron en los más recónditos escondrijos.

Añade que, terminado el período de represión, salieron de sus cubiles los empresarios de la revolución para exhibirse como héroes, a fin de explotar en beneficio propio la sangre vertida por el pueblo.

El Progreso recuerda que jamás se ha dado un movimiento tan general. Opina que fué una huelga popular, no social ni política, que desvirtuaron las autoridades gubernativas con sus torpezas é intemperancias.

Afirma que no fué aquel movimiento obra de un partido, ni fueron radicales quienes le dieron impulso; que tampoco fu

ESPECTACULOS DEL DIA 27.

GRAN TEATRO.—7.—(Debut de J. Ontiveros).—El carro del sol.—La tierra del sol.—El carro del sol. LATINA.—6.—El órgano de las señoras. Madrid alegre y bailes por Lola Bravo y Trujillo. La isla verde. Madrid alegre y bailes por Lola Bravo y Trujillo. ROMEO.—6,30 y 8,30 y 9,30 a 12,30.—Secciones continuas de películas. Cambio diario de películas. IMPERIAL.—6,30 y 12,30. Sección continua de películas. Últimas novedades. EL POLO NORTE.—8, 8,15 y 10,30.—Guignol, Cine y concierto por la banda de Cazadores de Figueras. Restaurant y cervecería. RECREO DE CHAMBERI.—(Fuencarral, 140).—Abierto todas las noches, de 8,30 a 12,30.—Cinematógrafo al aire libre.—Estrenos todas las noches de películas.—Gran banda de música y otras atracciones. PARISIANA.—10,42,30.—(Espectáculo de moda).—2.000 metros de películas.—Varietés culto y artístico. Vicentina, Julieta Ruiz.—Los notables acróbatas y exóticos musicales Les 8 Valerys.—El célebre sifoniano Edoardo (imitador de flauta), y última presentación de Carmen de Granada. Entrada al teatro toda la noche, 1,50. Servicio especial de tranvías diariamente desde la Puerta del Sol, 20 cént. SALON MADRID.—7.—Sección continua de cinematógrafo. TRIANON-PALACE.—7,30.—Cine y varietés. BENAVENTE.—6 y 12,15.—Sección continua de cinematógrafo. Novedad y estrenos. MADRILEÑO.—8.—Cinematógrafo y varietés. TEATRO NUEVO.—7.—Cine y varietés. Grandes atracciones y grandes éxitos.—Sensacional éxito de Angelita Easo, Alfonsina y Cotufera.—Conchita Vergara, Victoria y Virginia.—Hermandades Bergases, Soledad Teru y la Rudi. 11,30.—Sección especial de moda. LUNA PARK.—(Alberto Aguilera, 60).—Cinematógrafo y concierto por la Banda de Arapiles. SALON REGIO.—7,30.—Y sigue la vida...—Y sigue la vida...—El octavo no mentir. KURSAAL (Ciudad Lineal).—6,45.—Sección especial para señoras y niños. 10.—Grandes novedades de varietés.—Continuación del Campeonato tuca grecoromana. 12.—Sección especial.—Máquina voladora, tobogán, carrusel, restaurant, conciertos, bar, pim pam pum, etc., etc. BUEN RETIRO.—(Entrada por la puerta de Hernani, calle de Alcalá).—Todas las noches conciertos, cine y números de varietés por Olga, Amparo Medina, D. Jenaro, Miralles García y The Satanelas. Entrada 60 céntimos, sillas gratis.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 27.—Santos Pantaleón, Hermócrates, Félix, Mauro, Sergio, Jorge y Aurelio, mártires; Santos Maximiano, Malco, Martiniano, Juan, Dionisio, Serapion y Constantino, confesores; Santas Juliana y Antusa, vírgenes; y Julia, Natalia, y beato Rodolfo Aguaviva, mártires. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las monjas de Santa Ana (calle de Torrijos, Guindalera), donde habrá fiesta solemne a San Elías, a las diez, predicando el P. Vicente del Corazón de María; por la tarde, a las seis, estación, rosario, preces y visita de altares. En la Encarnación, a las nueve y media, fiesta a San Pantaleón, siendo el orador D. Manuel Uribe; desde las cinco de la tarde, hasta el anochecer, adoración de la reliquia de San Pantaleón. En las Monjas Trinitarias empieza novena a Santo Domingo, y se rezará, por la mañana, a las siete, y por la tarde, a las seis y media, con sermón. En las Comendadoras de Santiago, por la tarde, a las cinco y media, sigue la novena al Apóstol Santiago y predicará el P. Inocencio López. En la parroquia de Santiago, ídem, ídem, a las siete, el señor cura. La misa y oficio son de San Pantaleón. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temporales en San Ildefonso, de Aranzazu en San Ignacio, ó de la Milagrosa en los Paules. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: San Francisco.

A los Señores Médicos

Molestado por injusta opinión de la Cooperativa Médica, contesté a su publicación mi sentir, que, al parecer, ha disgustado al Dr. G., sintiéndolo mucho, pues este señor sale a la defensa de la misma, para combatir mi opinión, y en vez de contestar sobre el asunto, a falta de argumentos para ello, se sale de la cuestión, rasándose a la ofensa, tal vez para distraer el asunto e irnos a las razones violentas. Como quiera que trato de poner las cosas en su lugar, para justificar mi queja, basta decirle que sus propios compañeros médicos, antiguos o nuevos, que no pertenecen a la Cooperativa, opinan como yo en contra de ella, creyendo que a todo médico de regu ar clientela le falta tiempo hasta para comer, y no puede dedicarse a la compra-venta de libros, subsistencias, cirugía, ortopedia, etc., etc., suponiendo a la vez muy delicada que el médico que sufre, sufriendo con esto menoscabo la dignidad profesional, y al mismo tiempo se expone a ir perjudicando en lo sucesivo su clientela y hasta se hable de doctores notables que, por compromiso, dejan incluir su nombre en atención al personal defensor de las ideas, que con ello se ha creado una asignación para sus atenciones. Respecto a los precios, esta Casa sigue teniéndolos, como siempre, tanto o más económicos como el que más, en materias iguales; y con respecto a lo que el médico ha vendido mucho de sí, también he de decirle que el médico ha vendido a sustituirlos, anunciando en misas su venta, y colocación, y hasta por pueblos, plazas y posadas. A son de bombo y platillo, al estilo Busaca, anunciándose en comitiva como especialistas de toda operación y de tal ó cual aparato, dejando en silencio, por esos cementerios, a las víctimas que antes acudían a los buenos operadores de Madrid. Preguntado uno de un pueblo si quedaba vivo alguno de los incautos, contestó que a uno que lo curaron la garganta le dejaron mudo de sus resultados. Otros dicen que para ellos las enfermedades de la vista tan pesadas no son nada; pues una vez cobrado por adelantado, como todo el mundo sabe, salen con que un ojo está perdido, y para salvar el otro hay que extirparlo, atendiendo al poco tiempo lo ya sabido de que la cura va bien, pero el ojo lo ha perdido, dejando por ahí un semillero de ciegos y tuertos, que es un horror. Con respecto a las demás operaciones generales, su lista no tiene rival, procediendo a dar tajo en todas direcciones, acompañados de dicharachos contra todos sus compañeros de Madrid que, a su decir, no saben nada, colocando después a la víctima un filo que llaman aparato ó apósito, encargando al barbero ó ayudante del veterinario algunas veces que continen la cura hasta su regreso próximo, que no suele ser nunca; en fin, una degollina. Esto, al parecer, seguirá sucediendo hasta tanto que las autoridades de los pueblos, de acuerdo con su médico, les exijan sus títulos ó intervenga el doctor en la operación; pues de otro modo ocurre que cuando las familias de las víctimas acuden a la posada, para darles las gracias de esta, el posadero les contesta que salieron de madrugada por la puerta trasera para el pueblo inmediato, que suele ser el inmediato del lado opuesto de la frontera, los que el autor de El día de la Africana llamaría acaso cuadrilla de bandidos. Esto es lo que debe corregirse en bien de la clase médica y sanitaria, pues de otro modo seguirá en aumento cada día nuestro malestar, y que de no haber yo contactado con otros medios superiores, sólo por sostener el personal, ya lo hubiera dejado hace años. Así, querido doctor, los que se erigen inmodestamente en jueces endiosados para despreciar mis escasos conocimientos de publicaciones que pago por lo malas y mis pocos años (setenta nada más), no me dan frío ni calor por los grandes pedestales que he visto derribar, y doy por terminada o este asunto, por tenerme que ausentar. Bazar Quiruzco, Carretas, 12.—SENEMARTI.

PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Concepción Jiménez Sáenz de Tejada VIUDA DE R. LERDO DE TEJADA QUE FALLECIO EL 27 DE JULIO DE 1910 R. I. P. Sus hijos, doña Josefa y D. Raimundo Lerdo de Tejada; hijo político D. José Menéndez García de Dios; nietos; hermano D. Antonio; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios. Todas las misas que se celebren el día 27 en la iglesia parroquial de Santa Cruz serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora. Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LA PUBLICIDAD.— Agencia de Anuncios. León, 20, teléf. 1.085

AVISO La Casa Sáenz es la que más paga Alhajas, Oro, Plata, Platino, Gitanos y papeletas del Monte.—Plaza de Santa Cruz, n.º 7. Traducciones de idiomas.—Escalante, 18, 1.ª izda. ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y gitanos, a precios como ninguna otra. Aut.ª Casa, Zaragoza, 4. OPOSICIONES Correos, Telégrafos, anuñadas, prepara personal ambos Cuerpos; apuntes, informes gratis, gran internado. Fuencarral, 105, Academia.

ALMIDON MARCA EL LEON PÍDASE EN TODAS PARTES OFICINA CENTRAL: Madrid, Calle de Marqués de Valdeaguias, 4 d. NEGOCIO sex. lro., a ministrado por sí mismo. Mil pts. rentan 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita Horra-teza, 90, ent.º izq. De 10 a 12 y 4 a 6 Casa la más antigua.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Costada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Costada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Costada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades portocólicas a la matriz y reumatismo. Son milagrosas ya a todas las enfermedades de la piel, como son granos, ta-fecticosos, erisipela, herpes, úlceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

EL SEÑOR Don José Montero Maroto HA FALLECIDO EL DIA 22 DE JULIO DE 1911 en su casa de Santa Olaya (Toledo) A LOS 25 AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P. Su desconsolada esposa doña Amparo Bajo y Garcia; su hijo, hermana, padres políticos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, participan a sus amigos tan sensible pérdida y ruegan le encomienden a Dios.

IMPERMEABLE CHRISTIAN DE PAÑO SIN GOMA Guardapolvos de viaje, a medida, desde 50 pesetas. Trajes de verano a precios módicos. Impermeables de reglamento para oficiales y cadetes. 50, Caballero de Gracia, 50.—Teléfono 766

GUCARACHAS, CHINCHES Y POLILLA Extinción rápida, garantizada con el insecticida Peract. Desconfían imitaciones. Venta ferreterías, droguerías etc. Depósitos por mayor y menor. Ferreterías Campo Romá-nones, 1 duplicado, y Fuencarral, 112, próximo a la Glorieta de Bilbao (no equivocarse).—Grandes surtidos en batería de cocina, cubiertos, filtros, termos, jaulas, herramientas, etc.—Precios muy baratísimos.

OPOSICION A CORREOS Plazas de oficiales quintos con 1.500 pts. de sueldo. Preparación por empleados del Cuerpo. Excelente resultado en la anterior convocatoria. Academia Arca, Carmona, 40, Md.

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA EXCMA. SEÑORA Doña María del Carmen de Ligués y Balez, BARDAJÍ Y DE LA QUADRA MARQUESA DE FLORES-DÁVILA FALLECIDA EN LA PAZ DEL SEÑOR EL DIA 27 DE JULIO DE 1909 R. I. P. A. La exposición de S. D. M. durante el día 27 del actual en el Oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), y todas las misas que se celebren dicho día en la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo (catedral, iglesia filial de San Pedro é Iglesia pontificia de San Miguel, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la señora marquesa (q. s. g. h.). Su esposo, el señor marqués de Flores-Dávila; sus hijos, D. Manuel, D. Gerardo y doña María del Carmen; su madre, madre política, hermanas, hermanos políticos y demás familia, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor. En Esmos. y Exemos. Sres. Cardenal Primado de Toledo; Arzobispos de Valladolid, Granada y Valencia, y Obispos de Madrid-Alcalá, Salamanca, Sigüenza, Tarazona y Sión, se dignaron conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

LOS TIROLESES.—Romanones, 7 y 9

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES Para la estación del Norte Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 12 TELÉFONO 103 Nota. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de omnibus de las Empresas en el interior del local respectivo. Al propio tiempo, recomendamos al público que no confunda el despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con los de Agencias establecidas en la calle de Alcalá, inmediatas a la Central de aquéllas.

BALNEARIO DE LA ISABELA SACEDON (GUADALAJARA) Temporada oficial: 1.º de julio a 30 de septiembre. Especialidad: Enfermedades nerviosas en general, Neurastenia, Insomnio, Histerismo, Epilepsias, Neuralgias diversas, Hemiplejias, etc., etc. De Guadalajara, días impares, a las nueve y media de la mañana. De Huete, jueves y domingos, a las cuatro de la tarde. En Madrid: D. Antonio Hernández Arévalo, 4. En Guadalajara: D. Isidro Taberná.—En Huete: D. Mariano Covisa.

Debilidad sexual (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervión Mon. Pedir a su aut.ª, Monreal, Fuencarral, 45, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA Correo, 5,96.

GRAN HOTEL VEGA Abierto todo el verano. PRECIOS MODERADOS Espaciosos locales alquiler para industria ó garaje, con vivienda. Monte-Esquina, 29. R. Amnistía, 1.ª d.ª. Papeletas DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina a Fresca. Mesa coches. Rafael Calvo, 5. Hipotecas MADRID Y PROVINCIAS Preciados, 9, entresuelo.

VERANE0 En Carabanchel Alto casa con cocina económica, jardines, parque, agua y lavaderos. De 300 pesetas en adelante. Razon fina «Las Delicias». Automóviles compra y venta. MONTERA, 36, 1.ª

Señores Anunciante!! PEDIJ TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE JOSÉ DOMÍNGUEZ Plaza Matute, 8, 2.º deba. MADRID y encontrará descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, bovenarios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Fuerza del Sol. Pedir tarifas a la casa más económica de Madrid.

PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMA. SEÑOR D. Manuel de Balderrábano y O'Donnell MARQUÉS DE CLARAMONTE CABALLERO GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA Y DEL HÁBITO DE SANTIAGO, EX DIPUTADO A CORTES, CONSEJERO DEL MONTE DE PIEDAD, ETC., ETC. Falleció el 27 de julio de 1910 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Sus hijos D. Alfonso y D. Manuel, Conde de La Bisbal; su hermana doña Esperanza; hijas políticas doña Margarita Abarca y doña Dolores Tordesillas; nietos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el día 27 del actual en la iglesia del Carmen y en la de las Descalzas Reales (plaza del mismo nombre), serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispo de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

MINIMUNTO GENEAU SOLO TOPICO reemplazando el Fuego el 4.º y 5.º de cada 10 días, cura rápida y segura de las Culebras, Escarabajos, Sobros, moscas, etc., etc. Revulsivo y espasmodico inimitable en las Glandulas y maldad de garganta. Farmacia SÉGUIN 165, Calle S. Honoré, PARÍS y en todas las Farmacias.

PARA PATIOS, JARDINES Y TERRAZAS Butacas de mimbre desde 6 pesetas; girillas, baulas, cestas de viaje, sillones de rúncu.—Véanse estas cosas: Vergara, 1, y Costanilla de los Angeles, 1. Baños de Alceda y Ontaneda Sus manantiales, los primeros entre los más importantes de España y del Extranjero, por la abundancia y excelente mineralización de sus aguas, a las que ninguna ventaja para la curación de las enfermedades de la piel, nariz, garganta y oídos, matriz y anexos. Son también especialísimas para los catarros y predisposición a contraerlos, ya del aparato respiratorio, ya del digestivo.—Médico director del Balneario de Alceda, D. Rosendo Castellá.—Médico director del Balneario de Ontaneda, D. José Palla.—Gran Hotel de Ontaneda, desde 8,50 pesetas.

EL SEÑOR Don Ricardo Fresneda Calsamiglia TENIENTE CORONEL, COMANDANTE QUE FUE DE CAZADORES DE LERENA, CONDUCIDO CON LA CRUZ LAUREADA DE SAN FERNANDO, REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE SAN HERMENEGILDO, MÉRITO NAVAL, GUERRA DE CUBA, COMENDADOR DE LA REAL CORONA DE PRUSIA, ETC., ETC. Murió heroicamente en el campo de batalla el día 27 de julio de 1909, en el Barranco del Lobo Habiendo recibido la bendición de Su Santidad. R. I. P. Todas las misas que se celebren el 28 del corriente, hasta las doce, en la real iglesia de la Encarnación; y el 27 en la parroquia de Navacarnero (Madrid), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su desconsolada viuda, doña Consuelo Carmona; sus padres, padres políticos, hermanas, hermano político, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.